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"Газпром добыча Астрахань" - стабильный налогоплательщик

Почти на треть больше в 2014 году ООО "Газпром добыча Астрахань" перечислило налогов во все уровни бюджета. Сумма налоговых отчислений общества в бюджеты всех уровней и взносов в государственные внебюджетные фонды составила 36 млрд 390 млн рублей. Для сравнения налоговые доходы бюджета Астраханской области за прошлый год исчисляются суммой в 23 млрд 760 млн рублей. 

Увеличение налоговых отчислений общества "Газпром добыча Астрахань" произошло за счет больших сумм по налогам на добычу полезных ископаемых, на добавленную стоимость, на прибыль. Изменения в сторону увеличения произошли за счет роста ставок акцизов на бензин и дизельное топливо.

Динамика налоговых отчислений ООО "Газпром добыча Астрахань" во все уровни бюджетов имеет устойчивую положительную тенденцию. Так, в 2010 году сумма налогов составляла 11 млрд 829 млн рублей, в 2011 - 13 млрд 154 млн рублей, в 2012 - 25 млрд 746 млн рублей, в 2013 - 28 млрд 116 млн рублей.

В 2014 году начисленные суммы распределились следующим образом: в федеральный бюджет - 21 млрд 713 млн рублей, в территориальный орган Федерального казначейства - 9 млрд 39 млн рублей, в региональный бюджет - 3 млрд 179 млн рублей, в местный бюджет - 244 млн рублей, взносы в государственные внебюджетные фонды - 2 млрд 215 млн рублей.

Доля налоговых платежей ООО "Газпром добыча Астрахань" за 2014 год в бюджете Астраханской области составила 13,4%.

ООО "Газпром добыча Астрахань" перечисляет налоги во все уровни бюджетов по 12 позициям. Это налог на добавочную стоимость, акцизы (бензин, дизельное топливо), налог на прибыль, налог на добычу полезных ископаемых (газ, конденсат), налог на имущество, транспортный и земельный налоги, водный налог, налог на доходы физических лиц, плата за негативное воздействие на окружающую среду, регулярные платежи за использование недр и страховые взносы.
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