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В Астрахани поощрили талантливых спортсменов, певцов и танцоров

5 сентября, в канун всероссийского профессионального праздника - Дня работников нефтяной и газовой промышленности, в Астрахани состоялась торжественная церемония награждения лауреатов творческого и спортивного конкурса для детей "Мечты сбываются".

В этот вечер набережная Волги у Петровского фонтана, где и проходила церемония награждения победителей, превратилась в нескончаемый детский праздник: шары, ростовые куклы, акробаты, массовые интерактивные программы для юных астраханцев всех возрастов и, конечно же, зрители смогли увидеть показательные номера самих лауреатов фестиваля.

Конкурс проводится предприятием вот уже в девятый раз. Его целью является поддержка детского спорта и творчества на территории Астраханской области. Ребята могут проявить себя в трех направлениях: "Энтузиасты" - поддержка материально-технической стороны учреждения, на базе которой находится коллективы, "Перспектива" - выявление сольных и коллективных спортивных проектов, претендующих на участие в соревнованиях профессионального уровня и "Открытый мир" - номинация для ребят, оставшихся без попечения родителей либо детей с ограниченными возможностями. В этом году победителями по данным направлениям стали 36 участников и коллективов региона из разных районов области. Ребята получили грантовую помощь в размере от 50 до 250 тыс. рублей.

"У нас очень творческая школа, дети не только учатся, но и занимаются внеклассной деятельностью, в частности танцуют", - сообщила астраханка Анастасия Степанова. Ее ребенок занимается в школе-интернате восьмого вида №5. Общество "Газпром добыча Астрахань" выделил этому учреждению 70 тыс. рублей на необходимые расходы и костюмы для танцевальных постановок учеников.

По словам заместителя генерального директора ООО "Газпром Добыча Астрахань" по общим вопросам Сергея Сергеева, многое в конкурсе зависит как от самих детей, так и от их руководителей. "Руководить талантливыми детьми - это тоже умение, ведь надо вовремя и правильно подать заявку, и подготовить ребенка. И всегда приятно, когда наши дети, получив те или иные гранты, реализуют их, участвуют в международных конкурсах, проявляют себя уже не на самодеятельных, а профессиональных площадках. Например, есть у нас прекрасная девочка-вокалистка Екатерина Сергунина, которая также была участником этого конкурса, сегодня это профессиональная певица", - отметил С. Сергеев.

За 9 лет смотр-конкурс объединил более 600 учреждений, клубов и общественных организаций нашего региона, 282 из которых получили гранты на развитие. Всего призовой фонд фестиваля составил - 23 млн. руб. По словам генерального директора ООО "Газпром Добыча Астрахань" Сергея Михайленко, это малая толика общих усилий для того, чтобы сделать будущее лучше, для того, чтобы мечты сбывались: "Мы живем в настоящем и думаем о будущем, закладываем сегодня основу нашего будущего и надеемся, что в дальнейшем это фестивальное движение будет только расширяться".

Увенчался этот праздничный день вечерним музыкальным концертом для всех астраханцев и гостей города, ведь, как известно, День работников нефтяной и газовой промышленности в Астрахани - давно стал общенародным праздником. Только в этом году участие в народных гуляниях приняло более 5 тыс. горожан.

Специально приглашенными гостями вечера были популярная российская группа "Блестящие" и румынская группа "Fly Project". В завершении праздника астраханцев порадовал салют.
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