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«День работников нефтяной и газовой промышленности в Астрахани»
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5 сентября, в канун всероссийского профессионального праздника - Дня работников нефтяной и газовой промышленности, в Астрахани состоялась торжественная церемония награждения лауреатов творческого и спортивного конкурса для детей "Мечты сбываются".

"Газпром" зажигает таланты

В этот вечер набережная Волги у Петровского фонтана, где и проходила церемония награждения победителей, превратилась в нескончаемый детский праздник: шары, ростовые куклы, акробаты, массовые интерактивные программы для юных астраханцев всех возрастов и, конечно же, зрители смогли увидеть показательные номера самих лауреатов фестиваля.

Конкурс проводится предприятием вот уже в девятый раз. Его целью является поддержка детского спорта и творчества на территории Астраханской области. Ребята могут проявить себя в трех направлениях: "Энтузиасты" - поддержка материально-технической стороны учреждения, на базе которой находится коллективы, "Перспектива" - выявление сольных и коллективных спортивных проектов, претендующих на участие в соревнованиях профессионального уровня и "Открытый мир" - номинация для ребят, оставшихся без попечения родителей либо детей с ограниченными возможностями. В этом году победителями по данным направлениям стали 36 участников и коллективов региона из разных районов области. Ребята получили грантовую помощь в размере от 50 до 250 тысяч рублей.

От самодеятельности до профессионалов

"У нас очень творческая школа, дети не только учатся, но и занимаются внеклассной деятельностью, в частности танцуют", - говорит мама Анастасия Степанова. Ее ребенок занимается в школе-интернате восьмого вида №5. Общество "Газпром добыча Астрахань" выделил этому учреждению 70 тысяч рублей на необходимые расходы и костюмы для танцевальных постановок учеников.

По словам заместителя генерального директора ООО "Газпром Добыча Астрахань" по общим вопросам Сергея Сергеева, многое в конкурсе зависит как от самих детей, так и от их руководителей. "Руководить талантливыми детьми - это тоже умение, ведь надо вовремя и правильно подать заявку, и подготовить ребенка. И всегда приятно, когда наши дети, получив те или иные гранты, реализуют их, участвуют в международных конкурсах, проявляют себя уже не на самодеятельных, а профессиональных площадках. Например, есть у нас прекрасная девочка-вокалистка Екатерина Сергунина, которая также была участником этого конкурса, сегодня это профессиональная певица", - говорит Сергей Сергеев.

Вклад в будущее

Большим успехом среди юных астраханцев пользуются и спортивные, и творческие объединения при самом предприятии. Так, к примеру, десятилетняя астраханка Анастасия Чернова вот уже 7 лет занимается при бально-спортивном клубе "Факел". "Девочка стала более уверенная в себе, раскрепощенная, спортивная", - делится впечатлениями мама Елена.

За 9 лет смотр-конкурс объединил более 600 учреждений, клубов и общественных организаций нашего региона, 282 из которых получили гранты на развитие. Всего призовой фонд фестиваля составил — 23 млн. руб. По словам генерального директора ООО "Газпром Добыча Астрахань" Сергея Михайленко, это малая толика общих усилий для того, чтобы сделать будущее лучше, для того, чтобы мечты сбывались: "Мы живем в настоящем и думаем о будущем, закладываем сегодня основу нашего будущего и надеемся, что в дальнейшем это фестивальное движение будет только расширяться".

Общенародный праздник

Увенчался этот праздничный день вечерним музыкальным концертом для всех астраханцев и гостей города, ведь, как известно, «День работников нефтяной и газовой промышленности» в Астрахани - давно стал общенародным праздником. Только в этом году участие в народных гуляниях приняло более 5 тысяч горожан.

Специально приглашенными гостями вечера были популярная российская группа «Блестящие» и румынская группа "Fly Project", известная своими зажигательными хитами. Ближе к 21:00 на набережной появилось больше представителей молодого поколения, а площадка перед сценой превратилась в открытый танц-пол. "Каждый год мы отмечаем этот профессиональный праздник и видим, что «День газовика» в Астрахани - такое же значимое событие, как «День города» или «День рыбака». Спасибо организаторам в этом году за то, что устроили нам общенародное торжество", - говорит сотрудник ООО "Газпром добыча Астрахань", оператор АГПЗ Никита Ананьев. «Мы каждый год всей семьей приходим на набережную в День газовика, - поделилась впечатлениями астраханка Татьяна Самсонова. – Во-первых, организаторы всегда придумывают что-то новое, а во-вторых, здесь, хотя и много народу, но обеспечен порядок, так что чувствуешь себя защищенным и уверенным, поэтому даже с маленькими детьми здесь находиться уютно! Огромное спасибо всем организаторам. Получили настоящее удовольствие»!

В завершении праздника астраханцев порадовал яркий и красочный салют. Под залпы фейерверков разных цветов и мощностей, а также ликования толпы вечер подошел к концу.
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