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05-09-2017 
АСТРАХАНСКИЕ ГАЗОВИКИ ВСТРЕТИЛИ ОСЕНЬ СУББОТНИКОМ
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Накануне своего профессионального праздника — Дня работников нефтяной и газовой промышленности, 2 сентября, сотрудники ООО «Газпром добыча Астрахань» организовали и провели субботник «За чистый двор!», приуроченный к Году Экологии. 

В мероприятии приняли участие представители всех структурных подразделений предприятия. Работы по уборке мусора, обустройству придворовых территорий, опиловке и окопке деревьев велись на 104 объектах города Астрахань. Было задействовано 20 единиц техники.

В мероприятии принимало участие руководство предприятия: генеральный директор ООО «Газпром добыча Астрахань» Андрей Мельниченко и его заместители. Как отметила заместитель генерального директора по производству Ольга Павлюковская: «Проводить субботники — это хорошая и прочная традиция астраханских газовиков. Весной мы провели целую серию субботников, где акцентировали свое внимание на производственных территориях, подшефных детских домах, детских садах и школах-интернатах. Сейчас вышли на благоустройство жилых кварталов, особенно там, где компактно проживают семьи газовиков». Заместитель генерального директора по общим вопросам Игорь Баранов сказал, что в ходе проведения субботников предприятие помогает городу решать такие проблемы, как опиловка старых деревьев и озеленение придворовых территорий.
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Осмотр проведенной газовиками работы. Игорь Баранов, заместитель генерального директора ООО «Газпром добыча Астрахань» по общим вопросам, Михаил Артемьев, заместитель директора Астраханского газоперерабатывающего завода по кадрам, социальному развитию и режиму, Ольга Павлюковская, заместитель генерального директора ООО «Газпром добыча Астрахань» по производству
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Готовим деревья к осеннему сезону
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Работа крупной техники во дворе дома

Инициативу газовиков с большим энтузиазмом поддержали и жители города. Наталья Алиситина, жительница города Астрахань, подчеркнула большой вклад газпромовцев в благоустройство астраханских дворов. «Газпромовцы оказывают нам огромную помощь — сказала она. — Спилили старые деревья и ветки, поставили детскую площадку, горку, лавочки, привезли песок и землю».
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Проведение работ на детской дворовой площадке
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Облагораживаем территорию детской спортивной площадки
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Побелка деревьев
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Ответственный и внимательный подход газовиков к выполняемым работам
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Окраска ограждений

По итогам субботниками было спилено 178 сухих деревьев, окопано 1023 дерева, покрашено почти 4 км бордюров, приведена в порядок 331 архитектурная форма и вывезено на мусорные полигоны более 230 т мусора.
Адрес публикации: https://www.punkt-a.info/news/politika-i-jekonomika/astrakhanskie-gazoviki-vstretili-osen-subbotnikom 

