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Основные сведения об образовательном подразделении и организации его деятельности
Учебно-производственный центр входит в состав Общества с ограниченной ответственностью «Газпром добыча Астрахань», является структурным подразделением (Приложение 3).

Организационная структура управления, штатная численность УПЦ (21 шт.ед.) определяется и утверждается генеральным директором Общества с учетом условий, особенностей и объемов выполняемых работ, в соответствии с типовыми структурами и нормативами численности, утвержденными           ПАО «Газпром». 

Функциональные обязанности работников УПЦ, в том числе полномочия и ответственность в рамках ведения образовательного процесса, распределяет директор УПЦ на основании действующей системы организационной документации.

Основными задачами УПЦ являются:

- профессиональная подготовка, переподготовка, повышение квалификации персонала ООО «Газпром добыча Астрахань» и сторонних организаций в целях обеспечения соответствия их профессионального уровня потребностям Общества по всем направлениям его деятельности с учетом требований действующего законодательства Российской Федерации;

- оказание образовательных услуг по подготовке работников подрядных организаций, выполняющих работы на объектах Общества;

- совершенствование учебного процесса, развитие и модернизация учебно-методической и материально-технических баз с учетом современных требований производства, уровня развития новой техники и современных технологий.

Взаимодействие УПЦ со структурными подразделениями Общества и сторонними организациями осуществляется в соответствии с установленными в Обществе положениями, инструкциями, стандартами, планами и иными локальными нормативными актами, регламентирующими представление и получение информации, материалов, документов, необходимых для выполнения задач и функций, связанных с обучением персонала.

Учебно-производственный центр оказывает образовательные услуги на основании разрешительных документов, выданных уполномоченными органами исполнительной власти (Приложение 1)
Комиссия по самообследования провела анализ представленных материалов по следующим направлениям:
1. Оценка качества обучения персонала

2. Соответствие образовательных рабочих программ требованиям СНФПО ПАО «Газпром»

3. Учебно-методического обеспечения образовательной деятельности 

4. Укомплектованности образовательного подразделения квалифицированными  педагогическими кадрами. 

Оценка качества обучения персонала
В УПЦ ООО «Газпром добыча Астрахань» действует  система контроля и оценки знаний обучающихся. Для получения объективных данных об уровне знаний слушателей УПЦ поводится мониторинг качества обучения, включающий  следующие формы контроля: текущий контроль, промежуточный (срезовые работы), итоговую аттестацию, анализ отзывов непосредственных  руководителей обучающихся и членов квалификационных  (аттестационных) комиссий.   

Мониторинг качества знаний слушателей во время обучения построен таким образом, что контроль осуществляется непрерывно. В частности, кроме итоговый аттестации и квалификационных экзаменов, срезовых работ по общепрофессиональным и профессиональным дисциплинам (специальной технологии) в течение всего периода обучения проводится текущий и промежуточный контроль знаний по отдельным разделам и темам дисциплин.
 Используются такие методы контроля как: письменные контрольные работы, лабораторно-практические работы, компьютерный контроль и самоконтроль.

Для проведения срезовых работ, а также текущего контроля, разработаны фонды оценочных средств (ФОС), контрольных заданий, тестовых дидактических материалов. Полученные результаты оценки уровня знаний слушателей анализируются на заседаниях методических комиссий и педагогического совета УПЦ.

Анализ качества обучения комиссия по самоообследованию проводила по следующим критериям:

1. Уровень освоения обучающимися теоретических знаний по результатам изучения дисциплин профессионального цикла учебного плана на основании анализа результатов  текущего контроля знаний и промежуточной аттестации.

2. Уровень освоения обучающимися умений и навыков выполнения работ по профессии на основании анализа практического обучения

3. Уровень соответствия обучающихся  квалификационным требованиям по профессии 
При оценке качества обучения изучались следующие документы:
· Отзывы заказчиков образовательных услуг по результатам обучения (приложение  2)

· Результаты  итоговой аттестации ( квалификационных экзаменов)  на. (приложение 4, таблица 1).

· Сведения о результатах обучения  на ПТК (приложение 4, таблица 2).

· Итоговые данные контроля знаний обучающихся по профессиональному (спец технология) и общепрофессиональному модулям обучения (  приложение 8)

Анализ итоговых данных контроля знаний слушателей по дисциплинам 

Кроме оценки степени сформированности компетенций, определенных квалификационными требованиями по каждой профессии, при проведении обучения необходимо проводить текущий контроль: оценивать качество подготовки по дисциплинам общепрофессионального и профессионального циклов (Приложение № 8.1). 

По всем дисциплинам общепрофессионального и профессионального циклов наблюдается устойчиво высокие оценки. Нестабильных или отрицательных тенденций при контроле знаний обучающихся не выявлено. Это объясняется не только качеством образовательного процесса, но и достаточно высоким образовательном уровнем слушателей, многие из которых имеют профильное образование, идентичное получаемой рабочей профессии.

Анализ итогов проведения контрольных (срезовых) работ по спецтехнологии и по практике (производственному обучению)

В период проведения самообследования в Учебно-производственном центре проведены контрольные (срезовые) работы: по теоретическому обучению в 12 учебных группах, по практике в 5 учебных группах. (Приложение № 9 табл. 5). Контрольные мероприятия были выполнены всеми обучающимися по специально разработанным заданиям. Критерием результативности являлся коэффициент усвоения (КУ), который мог изменяться в диапазоне от «0» до «1». По результатам срезовых работ можно сделать вывод о высокой степени усвоения знаний (материала) в ходе теоретического обучения и практики. Итоговые КУ по всем дисциплинам имеют показатели более 0,9, что указывает на высокую результативность производственного обучения и говорит о практикоориентированности учебного процесса в УПЦ.

Анализ количественных показателей результатов итоговой аттестации (квалификационных экзаменов)
Завершающим этапом профессионального обучения является итоговая аттестация, которая организуется и проводится в соответствии с утвержденным «Положением об организации и проведении итоговой аттестации (квалификационных экзаменов) в ООО «Газпром добыча Астрахань». Результаты итоговой аттестации выпускников за последние три года, представленные в Приложении 4 табл. 1, позволяют сделать вывод о стабильно высоких результатах профессионального обучения, причем, как за теоретический экзамен, так и за квалификационную работу. По результатам итоговой аттестации за три года два слушателя получили неудовлетворительную оценку, в результате решением квалификационной комиссии одному слушателю подтвердили имеющийся разряд, другой слушатель был направлен на повторное обучение по профессии.

Комиссия по самоообследованию установила коэффициент усвоения теоретических знаний, умений и навыков у обучающихся путем анализа результативности выполнения контрольных (срезовых работ), по профессиям, проходившим обучение в период самообследования. Итоги проверки качества профессионального обучения отражены в протоколе  (приложение 9).

Проведенный анализ позволил сделать вывод о высоком уровне подготовки рабочих на базе Учебно-производственного центра. 

Анализ результатов обучения на производственно-технических курсах (ПТК) 

Анализ представленных результатов показал устойчиво стабильную ситуацию по результатам обучения на ПТК: отсутствие случаев снижения разряда по результатам экзамена или не прохождения итоговой аттестации (на практике есть случаи не прохождения итоговой аттестации с первого раза. Согласно действующему положению об итоговой аттестации, обучающимся предоставляется возможность повторной сдачи экзамена. Подтверждение разряда (вместо присвоения превышенного по результатам обучения) - это скорее исключительные случаи (Приложение 4 табл. 2).
Анализ отзывов заказчиков обучения 

Анализ отзывов сторонних заказчиков обучения показал, что качество обучения персонала в УПЦ соответствует их требованиям. Отмечается высокий уровень преподавания, качество предоставляемой информации, приобретение рабочими необходимых практических навыков и приемов работы, которые в последствии применяются ими в трудовой деятельности, высококвалифицированный преподавательский состав, применение современных обучающих технологий, натуральных образцов и деталей, наглядности, компьютерных обучающих систем (Приложение 2). 

По итогам квалификационных экзаменов проводится анкетирование членов аттестационных комиссий. Опрос проводится по следующим критериям:  
- степень актуальности знаний, продемонстрированных слушателями в ходе экзамена, их соответствие требованиям современного производства; 
- степень востребованности и применимости продемонстрированных слушателями знаний в их непосредственной профессиональной деятельности для эффективного решения различных проблемных производственных ситуаций; 
- качество ответов слушателей на квалификационном экзамене.

Сравнительный анализ результатов анкетирования членов квалификационных комиссий в 2019-2021г.г. позволил наблюдать стабильное увеличение показателя «полностью удовлетворены ответами обучающихся». Данные результаты достигнуты за счет повышения требований к усвоению специальных знаний, умений и навыков, необходимых для успешного выполнения профессиональных задач, увеличения роли производственного обучения в получении практических навыков и совершенствования учебно-материальной базы УПЦ.
Кроме того, все опрошенные члены квалификационных комиссий считают, что полученные обучающимися знания актуальны, соответствуют требованиям современного производства и могут широко применяться в непосредственной профессиональной деятельности обучающихся. 
1. Анализ соответствия образовательных рабочих программ требованиям СНФПО ПАО «Газпром»
В настоящее время обучение персонала направлено не только на приобретение отдельных знаний, умений и навыков, а на целостное развитие профессиональных компетенций. Результативность обучения рассматривается в парадигме соответствия результатов обучения требованиям профессиональных стандартов к квалификации рабочего.

В ООО «Газпром добыча Астрахань» ведется планомерная работа по внедрению профессиональных стандартов во все сферы кадрового менеджмента. Приказом Общества ежегодно утверждается перечни профессий ООО «Газпром добыча Астрахань», в отношении которых применение профессиональных стандартов обязательно, определены мероприятия по их внедрению. Необходимость применения профессиональных стандартов, рекомендованных к применению ПАО «Газпром» в образовательных программах, определяется УПЦ совместно со специалистами ООТиЗ Администрации Общества и структурных подразделений.
Разработка профессиональных образовательных программ осуществляется в соответствии с требованиями «Регламента актуализации образовательных программ на основе профессиональных стандартов», утвержденных ПАО «Газпром», методическими рекомендациями по применению профстандартов в ПАО «Газпром», его дочерних обществах и организациях, матрицей обучения и учебно-методического обеспечения СНФПО по основным рабочим профессиям дочерних обществ и организаций ПАО «Газпром» и др. Сроки профессионального обучения по программам профессиональной подготовки (переподготовки) соответствуют требованиям, изложенным в «Перечне профессий для подготовки рабочих в дочерних обществах (организациях) ПАО «Газпром» и в типовых сборниках учебно-программной документации по соответствующим профессиям. Важным критерием при оценке качества организации обучения является его соответствие требованиям нормативных актов: корпоративным стандартам профессионального обучения; типовыми комплектами учебно-программной документации, предназначенными для профессиональной подготовки и повышения квалификации рабочих; нормативам оборудования, приборов, инструментов, учебно-наглядных пособий для оснащения учебного кабинета (лабораторий), учебных мастерских, учебных полигонов в образовательных подразделениях обществ и организаций оснащения при профессиональном обучении по профессиям и т.д. 

Анализ соответствия программ обучения требованиям профессиональных стандартов представлен в Приложение №6. По каждой профессии имеются комплекты учебно-программной документации (далее КУПД), структура которых соответствует Требованиям к разработке и оформлению учебно-методических материалов для профессионального обучения и дополнительного профессионального образования персонала дочерних обществ и организаций ПАО «Газпром», утвержденных Департаментом 715 ПАО «Газпром» (Е. Б. Касьян) 05.08.2019 № 07/15-3005. Оценка соответствия фактических сроков обучения нормативным в части теоретического обучения и практики, установление причин их несоответствия по рабочему учебному плану и фактическому осуществляется в результате анализа данных о выполнении учебных планов и программ теоретического обучения и практики (Приложение 5).
Анализ результатов, показал, что в целом сроки профессионального обучения по программам профессиональной подготовки (переподготовки) соответствуют требованиям, изложенным в «Перечне профессий для подготовки рабочих в дочерних обществах (организациях) ПАО «Газпром» и в типовых сборниках учебно-программной документации по соответствующим профессиям. При этом по ряду профессий они были изменены (сокращены) за счет следующих мероприятий:

- при организации обучения по индивидуальной форме сокращалось количество часов, отведенных на теоретическое обучение (из расчета 15% учебных занятий на одного обучаемого в группе), в соответствии с «Методическими рекомендациями по организации и проведению консультаций при индивидуальной форме обучения рабочих в дочерних обществах и организациях ПАО «Газпром»;

- при организации обучения в форме стажировки сокращалось количество часов теоретического обучения для специалистов с высшим профессиональным образованием, не имеющих свидетельства по рабочей профессии, идентичной квалификации по диплому, в соответствии с «Методическими указаниями о порядке приема на работу специалистов с высшим и среднем профессиональным образованием на рабочие должности и организации их обучения по рабочим профессиям в обществах и организациях ПАО «Газпром»;
- отклонение количества часов рабочей программы от типовой программы по теоретическому или практическому обучению определялось в зависимости от характера и сложности осваиваемой профессии, сроков обучения, специфики профессионального обучения (рекомендуемое количество часов на практику отводилось из условия не менее 50% учебного времени).
В целом отклонения незначительные, что свидетельствует о соблюдении рекомендованных общих сроков отраслевой подготовки рабочих.
2. Оценка учебно-методического обеспечения
В УПЦ реализуется комплексное учебно-методическое обеспечение образовательного процесса.

По всем направлениям подготовки, реализуемой в УПЦ, имеются полные комплекты учебно-методического сопровождения: рабочие учебные планы и программы, программы дисциплин в соответствии с учебными планами, учебники, учебные пособия, методическая литература, дидактические материалы комплекты (фонды) контрольно- оценочных средств (далее ФОС). 

Разработка или актуализация учебно-программной документации осуществляется в соответствии с ежегодно утверждаемым графиком разработки или актуализации учебно-программной документации для обучения персонала Общества. Причинами для разработки или актуализации КУПД являются:
· истечение срока действия - 5 лет;

· установление (изменение) обязательности применения профессиональных стандартов в ПАО Газпром, наличие новой типовой программы «УМУгазпром» ЧУ ДПО «Газпром ОНУТЦ»;
· изменения в Перечне профессий рабочих, должностей служащих, по которым осуществляется профессиональное обучение;

· актуализация учебных планов с учетом специфики структурных подразделений Общества и Астраханского ГПЗ филиал ООО «Газпром переработка», рекомендательный характер применения профессиональных стандартов;

· заявки на обучение по новым программам заказчиков образовательных услуг;
· изменений в законодательных, нормативных правовых актах и документах соответствующих областях деятельности Общества, вызывающих необходимость разработки или актуализации учебно-программной документации;

· внедрения новых, ранее не применяемых, технических устройств (машин и оборудования) и/или технологий на объектах.
Рабочие учебные планы и программы разработаны в соответствии с требованиями типовых учебных планов и программ. Количество часов на изучение блоков общетехнических и общепрофессиональных дисциплин в рабочих учебных планах унифицировано в рамках всех профессий с учетом специфики каждой, а также вида подготовки. Соотношение учебного времени на теоретическое обучение и практику определяется в пределах 50% в зависимости от характера и сложности осваиваемой профессии и специфики профессионального обучения рабочих. Тематический план учебной дисциплины устанавливает перечень разделов и тем учебной дисциплины, объем часов на обучение по дисциплине и распределение времени на изучение по разделам и темам, включая часы на лабораторно-практические занятия, доля которых не менее 50%-60 % от общего количества часов по учебной дисциплине. В содержании рабочих программ дисциплин учитываются межпредметные связи, исключается дублирование отдельных тем, предусматривается структурно-логическая взаимосвязь овладения обучающимися профессиональными знаниями и навыками.  

Содержание ФОСов для итоговой и промежуточной аттестации, контрольных вопросов отвечает дидактическим требованиям, предъявляемым к тестовым заданиям, и соответствует квалификационным характеристикам трудовой деятельности по профессии. В соответствии с требованиями методических рекомендаций АНО «Национальное агентство развития квалификаций» при составлении ФОС использованы различные типы тестовых заданий (задания с открытым ответом; задания на установление соответствия; задания на установление последовательности, практикоориентированные задания).
Сведения об учебно-методическом обеспечении учебного процесса в УПЦ приведены в Приложение № 10.

Анализ сведений об учебно-методическом обеспечении учебного процесса показал, что УПЦ обеспечен учебной и методической литературой в объемах, соответствующих нормативам библиотечного фонда и нормативам учебной и методической литературы, приведенным в типовых комплектах учебно-программной документации по соответствующим профессиям.

Вся учебно-программная документация проходит обсуждение на Методическом совете УПЦ. Решением совета учебно-программная документация рекомендуется к применению в учебном процессе.

В настоящее время при подготовке персонала в УПЦ используется           114 информационных обучающих систем, из них 105 разработаны ЧУ ДПО «Газпром ОНУТЦ». В период карантинных мероприятий обеспечена непрерывность процесса обучения персонала Общества посредством организации обучения с применением дистанционных образовательных технологий. Организован доступ к мультипортальной платформе дистанционного обучения «СНФПО Онлайн» с мобильных устройств слушателей. Активно применялись технологии интерактивного взаимодействия при проведении обучения персонала Общества. Подготовлены и направлены предложения в ЧОУ ДПО «Газпром ОНУТЦ» по перечню АОС в целях перевода в систему дистанционного обучения (СДО). Проведение обучения по всем направлениям подготовки с использованием СДО. Работа по обновлению базы используемых КОС продолжается в тесном сотрудничестве с НОУ «ОНУТЦ ПАО «Газпром». Итоги этой работы ежегодно подводятся в рамках конкурса «Лучшее образовательное подразделение ДО ПАО «Газпром» по использованию компьютерных обучающих систем». 
Развивалась практика применения в учебном процессе видео-конференц-связи (далее - ВКС) как средства контроля результатов обучения, так и для ведения занятий непосредственно с рабочих мест. Консультации и итоговая аттестация проводится исключительно в режиме ВКС при дистанционном присутствии членов аттестационной комиссии и слушателей. 
Для оптимизации и систематизации методического обеспечения преподавателей, мастеров и инструкторов производственного обучения в УПЦ внедрена и активно используется информационная система «Учебная платформа» (Свидетельство о государственной регистрации программы для ЭВМ № 2019667661). Внедрение «Учебной платформы» позволило обеспечить постоянный доступ слушателей с личных мобильных устройств к учебной и организационной информации; перевести в цифровой формат ведение документов при организации процесса обучения; экономить материальные средства, за счет отказа от использования бумажных носителей, что является актуальным при дистанционном обучении.
В электронной библиотеке Общества выписываются периодические издания по основным направлениям профессиональной подготовки, такие как: «Нефтепереработка и нефтехимия», «Химическое и нефтегазовое машиностроение», «Химия и бизнес», «Энергобезопасность и энергосбережение», «Энергонадзор», «Энергоэффективность. Энергобезопасность. Энергонадзор», «Сварка и диагностика», «Нормативные акты по охране труда» и др. Всего библиотечный фонд в исследуемый период составляет 1498 наименований методической и учебной литературы. 
Постоянно расширяется база собственных учебно-методических разработок специалистов и внештатных преподавателей УПЦ. В 2019-2021 гг были разработаны и внедрены: 

· «Положение о системе непрерывного фирменного профессионального образования персонала ООО «Газпром добыча Астрахань»;
· Регламент административного контроля организации учебного процесса в Учебно-производственном центре ООО «Газпром добыча Астрахань»;
· методические рекомендации по организации образовательной деятельности УПЦ в период карантинных мероприятий;
· методические рекомендации по использованию в учебном процессе интерактивно-обучающего стенда, имитирующего работу скважины на Астраханском газоконденсатном месторождении;
· тренажерный комплекс «Автоматическое регулирование и мониторинг работы добывающей газовой скважины» (в 2019 году удостоен диплома поощрительной премии на Смотре-конкурсе ПАО «Газпром» на лучшие технические средства обучения и учебно-методические материалы для системы непрерывного фирменного профессионального образования персонала); 
· методические рекомендации по использованию в учебном процессе тренажерного комплекса «Автоматическое регулирование и мониторинг добывающей газовой скважины»;
· методические рекомендации «Оценка уровня сформированности общих компетенций в процессе обучения рабочих»;
· методические рекомендации по созданию фонда оценочных средств для диагностики сформированности общих компетенций при профессиональном обучении рабочих в СНФПО;

· модели формирования общих компетенций на примере рабочих программ профессионального обучения по профессиям «Слесарь-ремонтник», «Оператор ДНГ», «Газоспасатель»;
· комплекты оценочных-средств для проведения итоговой аттестации (по 10 профессиям);
· автоматизированная обучающая система «Диагностика и ремонт электронных систем зажигания автомобильного транспорта»;

· мультимедийные материалы «Технологическая операция по установке и извлечению клапана-отсекателя на АГКМ»;
· сборник методических материалов по системе энергетического менеджмента;

· интерактивный электронный ресурс «Электронный видео-учебник «Оператор по добыче нефти и газа»;

· учебно-методический комплекс «Система мониторинга транспортных средств»;

·  информационно-управляющая система «Учебная платформа»;
· электронный учебный курс для производственного персонала, обслуживающего технологическое оборудование газоперерабатывающих производств;
· электронный учебник «Организация и методика безопасного ведения газоопасных работ на объектах нефтегазовой отрасли»;

· натуральный тренажер «Электротехническая лаборатория»;

· тренажер-имитатор «Отработка практических навыков водителей, допускаемых к управлению автотранспортными средствами, работающими на КПГ».
· учебный видеофильм «Безопасное выполнение стропальных работ»;

· автоматизированная обучающая система «Безопасность дорожного движения. Проезд перекрестков».
Большое внимание уделяется обмену педагогическим опытом, внедрению передового педагогического опыта. В соответствии с планом-графиком ежегодно проводится до 30 открытых уроков в год. После посещения урока проводится его обсуждение с присутствующими на уроке представителями руководства УПЦ, мастерами производственного обучения, преподавателями. В ходе обсуждения осуществляется обмен опытом, даются рекомендации преподавателю, проводившему открытый урок. Преподаватель проводит самоанализ и анализ урока совместно с методистом. В УПЦ имеется база видеофрагментов открытых уроков, которая используется при проведении методических секций с начинающими преподавателями с целью демонстрации передового педагогического опыта.
3.  Оценка укомплектованности учебно-производственного центра педагогическими кадрами
Педагогический состав УПЦ для профессионального обучения рабочих сформирован из числа работников структурных подразделений Общества, пенсионеров Общества, сторонних специалистов. Штатных преподавателей в УПЦ нет.

Сведения о руководящих и педагогических работниках и внештатных преподавателях УПЦ представлены в Приложении № 11 (содержит персональный данные, передаются с соблюдением с соблюдением требований Федерального закона от 27 июля 2006 г. № 152-ФЗ «О персональных данных» и иных нормативных правовых актов Российской Федерации в области персональных данных).
Анализ сведений педагогических кадров УПЦ показал, что:

- 99,1% преподавателей имеют высшее образование.

- 100% преподавателей имеют соответствующий опыт работы и стаж педагогической деятельности более 1 года (от 1 года до 40 лет). 

- Средний стаж педагогической деятельности преподавателей УПЦ –    10,09 лет.

- Средний возраст преподавательского состава: 46,21 лет

- Имеют ученые степени кандидаты наук - 10 человек.

Повышение квалификации преподавателей осуществляется по двум направлениям: 

- по основной профессиональной деятельности;

- по педагогической деятельности.

Периодичность повышения квалификации преподавателей – не реже         1 раза в 5 лет. Так, в 2021 году повысили квалификацию 54.96%, в 2020г. – 24,32%, в 2019г. – 20.72% преподавателей. 

В 2020 году старший мастер производственного обучения Бочкова Н.А., представляла Учебно-производственный центр Общества «Газпром добыча Астрахань» на отраслевом конкурсе и стал его бронзовым призёром.
4. Оценка состояния учебно-материальной, учебно-производственной базы и социально-бытовых условий 

Комплексное обеспечение учебного процесса осуществляется за счет оснащенности учебных классов учебно-методическими материалами и учебно-наглядными пособиями, техническими средствами обучения.

Образовательный процесс реализуется в здании УПЦ, расположенном по адресу: ул. Савушкина, д. 6, (г. Астрахань), в здании ИТЦ, в лабораториях, мастерских и полигонах, расположенных на территории структурных подразделений в п. Аксарайский (Приложение № 3).

Все учебные классы УПЦ оснащены компьютерами, проекторами, документ - камерами, копи-досками, DVD-плеерами.

Кабинеты оформлены в соответствии с профилем преподаваемых дисциплин. (Приложение № 12).

В 2021 году на территории, прилежащей к УПЦ, установлена площадка для приобретения навыков работы на высоте, в ограниченных и замкнутых пространствах (в соответствии с требованиями законодательства Российской Федерации в сфере охраны труда).

Обучение осуществляется в социально-бытовых условиях, которые позволяют обеспечить участникам образовательного процесса максимальный комфорт. Основными критериями при выборе решений по оснащению санитарно-бытовых помещений УПЦ являются гигиеничность, эргономичность, надежность, экономичность и их оптимальное сочетание.  

Учебные классы оборудованы посадочными местами в соответствии с нормативно-технической документацией. Все помещения УПЦ оснащены системами отопления, вентиляции и кондиционирования. Окна имеют жалюзи, створки оснащены противомоскитными сетками. 

Все санитарно-бытовые помещения оснащены в соответствии с «Методическими указаниями по обеспечению современного уровня санитарно-бытовых условий на объектах ООО «Газпром добыча Астрахань». Для обеспечения санитарно-бытовых условий в УПЦ имеются умывальные помещения, уборные, гардеробная.
Имеется читальный зал на 10 посадочных мест. Обучающимся предоставлена возможность пользования множительной техникой.

На каждом этаже установлены диспенсеры с питьевой горячей и холодной водой. В специально отведенной зоне установлены аппараты по продаже горячих напитков, штучных продуктов. В вестибюлях УПЦ оборудованы места для отдыха обучающихся. Для удобства обучающихся и сотрудников УПЦ установлены терминал и банкомат.

В основных правилах поведения слушателей закреплена обязанность в период неблагоприятных климатических условий иметь вторую обувь или бахилы (выдаются при входе в УПЦ), что позволяет поддерживать чистоту в помещениях. 

В шаговой доступности в здании ИТЦ имеется столовая на 48 посадочных мест, где организовано питание обучающихся Астраханским филиалом ООО «Газпром питание».
