Воспоминания Бобровский Н.Г.

Не жалея крови

 В начале второй половины июля 41-го наш 968-й артиллерийский полк получил приказ на марш в юго-западном направлении. Накануне во всех подразделениях. В том числе и в гаубичной батарее, в которой я служил, прошли партийные и комсомольские собрания , беседы. Бойцы, командиры с негодованием говорили о вероломном нападении фашистов, о желании сделать всё, чтобы защитить свою родину. 

   Двигались мы навстречу боям днем и ночью. Несмотря на крайнюю усталость. Не было ни одного отставания не только в орудийных расчётах, но и в тыловых подразделениях. То лето на Украине выдалось жарким. Беспощадно пекло солнце. От войск и гражданского населения, уходящего от фашистов, на дорогах столбом поднималась пыль. Вражеская авиация почти безнаказанно обстреливала и бомбила не ни только воинские части, но и повозки, различные коляски, заполненные детьми, женщинами, стариками и старухами.

   Наша артиллерийская колонна двигалась дорогой, с обеих сторон прикрываемой лесными посадками. Услышав очередную команду “Воздух!”, орудия свернули с дороги и замаскировались в этих посадках. Появилось десятка три немецких самолетов. Сначала они сбрасывали бомбы, затем обстреливали людей из пулемётов. Всюду стоны, просьбы о помощи. Метрах в ста от нас – душераздирающий крик ребёнка. Несколько бойцов бросились к нему. Перед нами открылась страшная картина. На траве лежала окровавленная женщина, а по ней ползал трёхлетний мальчик.

   -Мама! Мама! Мама!..

   С трудом оторвали ребёнка от мёртвой матери. В людском скоплении пробиралась крытая санитарная машина с ранеными солдатами. Я остановил её, и мы передали мальчика медикам.

   Какие же чувства могли возникнуть у тех, кто продвигался к фронту, чтобы остановить врага?

   Я думаю, нет надобности, рассказывать об этих чувствах. 

   Скажу лишь, что бились мы не жалея крови, не страшась смерти.

   К несчастью, враг оказался сильнее и нам, вместе с другими частями пришлось отходить на восток, с болью в сердце оставлять вёрсты родной земли.

   Сейчас трудно вспомнить все оставленные нами населённые пункты и точные даты боёв за них. Но, кажется, где-то юго-западнее Донецка ( тогда Сталино ) встретилось село, расположенное в долине небольшой реки. По маленькому ветхому мостику нельзя было переправить артиллерию и транспорт. Разведка недалеко от села обнаружила брод. Но дно реки было очень вязким и илистым. Между тем в нашем направлении следовали немецкие танки.

   Едва мы перебрались на противоположный берег реки, закрепив её дно брёвнами и досками, как на горизонте появилась колонна фашистских машин. В стереотрубу и бинокли мы видели, что двигались они спокойно, видимо, не ожидая на своём пути опасности. Это помогло нам прямой наводкой подбить четыре танка. Остальные, беспорядочно отстреливаясь, попятились.

   К тому времени наши пехотные части заняли оборону в окрестностях села. К селу же двигались механизированные войска гитлеровцев. Завязалось ожесточённое сражение. Вражеская авиация, артиллерия и миномёты непрерывно поливали нас свинцом. Деревня горела, над ней сплошь тучи дыма. Но мы держались до позднего вечера. И лишь ночью, по приказу старшего начальства, снялись с огневых позиций…

   Вот с такими боями наши части отступали всё лето, отступали, героически защищая свою Родину. Невыносимо трудно и больно было смириться с тем. Что мы оставляем города, хутора, посёлки, оставляем жен, детей, родителей…

   В конце ноября, оставив хутор Молотова, мы переправились через Северский Донец. Наш дивизион, где я был политруком, расположился в окрестностях села Есауловка. Здесь он. Вместе с другими подразделениями, занял оборону. Как-то командира дивизиона капитана Суменкова  и меня вызвали в штаб полка и приказали подобрать группу бойцов для захвата “языка”. Всю работу по подготовке группы возложили на меня. И такая группа из восемнадцати бойцов, исключительно добровольцев, была подобрана.

   Командир взвода разведки старший лейтенант Моисеев  тщательно изучил местность, где предстояло провести операцию. Ему удалось засечь огневую точку противника, находящуюся в доте. Здесь и решили взять “языка” . Для этого следовало переправиться через реку, преодолеть проволочное заграждение, заминированное поле.

   В середине ночи, под покровом её темноты, соблюдая полную тишину и осторожность, мы благополучно переправились через северский Донец, доползли до проволочного заграждения. Но тут нас обнаружил противник. Надо было действовать молниеносно: промедление смерти подобно. И тут сильный, рослый, бесстрашный разведчик Волик снял с себя куртку, накрыв ею колючую проволоку, быстро перебрался на противоположную сторону. За ним последовали ещё трое, бросили в пулемётную точку гранату, после взрыва ворвались в дот. Несколько минут спустя, перебросили нам через проволоку унтер-офицера с кляпом во рту.

   -Это - тяжело дыша, проговорил Волик, -  для фашистов только цветики. Ягодки будут впереди.

   Пророческие слова!

Северный Кавказ

   До конца 1941 года и начало 1942 Южный фронт, 18 армия, в которую входила наша 383 Шахтёрская дивизия наш 968 артполк, продолжали держать линию обороны восточнее Донецка. Нашему фронту было приказано прочно прикрыть Донбасс.

Справка

383-я шахтёрская стрелковая дивизия 

была сформирована постановлением ГКО № 506 с от 18 августа 1941 года главным образом из шахтёров Сталино. Из-за этого дивизия получила название «шахтёрская». Со временем личный состав дивизии значительно обновился и она стала состоять не только из шахтёров Донбасса.

Дивизия вместе с другими воинскими подразделениями вела оборонительные бои за Донбасс и держала фронт на Миусе. Также дивизия участвовала в сражениях от Сталинграда до Берлина и была награждена орденами Суворова 2 степени и Красного Знамени.

Командовал дивизией Герой Советского Союза полковник Константин Иванович Провалов, выпускник Военной академии им. М. В. Фрунзе, которому позже присвоили звание генерал-майора. Комиссаром дивизии был назначен старший батальонный комиссар М.С. Корпяк, начальником штаба был назначен подполковник П.И. Скачков.

Формирование дивизии происходило на шахте в Сталино. При формировании дивизии в её состав были включены 6 специальных отрядов по уничтожению танков, созданных горкомом комсомола Сталино. Специально для дивизии в Сталино было срочно налажено производство гранат и мин. Формирование и обучение дивизии закончились в сентябре 1941 года.

30 сентября 1941 года 383-я шахтёрская стрелковая дивизия вошла в состав 18-й армии Южного фронта и, совершив марш-бросок «Селидово — Красноармейск», заняла оборонительный рубеж «Гришино — Солнцево — Трудовой». С 15 по 22 октября 1941 года дивизия держала оборону Сталино и уничтожила 30 танков, 4 миномётные и 2 артиллерийские батареи, 16 станковых пулемётов, более 5000 солдат и офицеров противника. 22 октября 1941 года немцы всё же вошли в Сталино, при этом дивизия уничтожила ещё 1500 солдат и офицеров противника.

Далее 383-я шахтёрская стрелковая дивизия была включена в состав Черноморской группы Закавказского фронта.

Дивизия неоднократно отличалась боях на Кавказе. Под Шаумяном дивизия остановила вражескую группировку, продвигавшуюся к Туапсе.

В начале 1943 года дивизия вела бои в районе Новороссийска. 7 ноября 1943 года дивизия принимала участие в форсировании Керченского пролива и высадке десанта под Керчью. В апреле 1944 года дивизия взяла Феодосию и подступила к Севастополю. В мае 1944 года дивизия в составе Черноморской группы Закавказского фронта освободила Крым.

В январе 1945 года 383-я шахтёрская стрелковая дивизия была включена в состав 33-й армии Первого Белорусского фронта. В составе этой армии дивизия воевала в Польше и Германии, форсировала реку Одер. 2 мая 1945 года дивизия в составе 33-й армии вела бои за Берлин.

   Противник, имея превосходство в технике, особенно самолётах и танках, постоянно бомбил нашу линию обороны, часто прорывал её танками. Его самолёты сбрасывали листовки с призывами: “Сдавайтесь в плен украинцы, белорусы и солдаты других национальностей. Мы примем вас к себе. Уничтожайте русских, особенно коммунистов”.

   В нашей дивизии были воины почти всех национальностей страны: русские, украинцы, белорусы. А за время отступления в 1941 году мы несли большие потери личного состава. Из стыла поступало новое пополнение особенно из среднеазиатских республик: Казахстана, Узбекистана, Киргизии, Таджикистана.

   Да, наша армия в годы войны действительно была интернациональной, народной. Потому-то Гитлер и рассчитывал на молниеносную победу в результате развала многонационального СССР.

   Новое пополнение надо было не только научить артиллерийскому делу, но и приучить к трудной военной обстановке, воспитать патриотизм и моральную стойкость в боях. Пользуясь оборонительной обстановкой. Командиры и политработники нашего артиллерийского полка усилили воспитательную работу среди личного состава.

   Правительство и партия ещё раньше предвидели значение политико-воспитательной работы в армии, а потому 16 июля 1941 года Президиум верховного совета союза ССР издал указ “О реорганизации органов политической пропаганды и введении института военных комиссаров в рабоче-крестьянской Красной Армии” С этого времени нас, политработников, стали называть ”товарищ комиссар”

   Но противник для подрыва нашей национальной дружбы и морально политической устойчивости в Красной Армии, кроме сбрасывания листовок с самолётов, посылал своих агентов в наш тыл ( часто этих агентов, переодетых в форму Красной Армии или просто в гражданскую одежду нам пришлось вылавливать). На передовых позициях немцы устанавливали громкоговорители, по которым передавали переведённые на русский язык выступления Гитлера, Геббельса, фашистских офицеров, а часто принуждали захваченных в плен наших солдат, просто жителей захваченных территорий на русском, украинском и белорусском языках высказывать антисоветские выступления.

   Потому была крайняя необходимость, чтоб командиры, комиссары. Партийные и комсомольские организации усилили массово- политическую работу среди личного состава Красной Армии. Мы настойчиво разъясняли во всех подразделениях нашей дивизии справедливый характер Великой Отечественной Войны, воспитывали личный состав в духе патриотизма, веру в нашу победу.

   Я очень часто бывал на наших артиллерийских наблюдательных пунктах, которые окапывались на возвышенностях окружающей местности так, чтобы с них через стереотрубу хорошо было видно днём, особенно в ясную погоду оборонительную линию. А ночью по огневым вспышкам во время стрельбы миномётных и пулемётных дзотов, из которых он вёл огонь по нашим пехотным подразделениям. Мы засекали их быстро и своими снарядами уничтожали миномёты и пулемёты противника.

   Все командиры нашего артполка и артдивизиона прошли хорошую теоретическую школу артиллерийских знаний в киевском артиллерийском училище перед самым началом войны, а к  началу 1942 года  они закрепили теоретические знания огромной боевой практикой по уничтожению фашистов.

   До начала войны я служил в артиллерийском полку. Меня называли лучшим наводчиком орудия, я хорошо тогда изучил материальную часть 86 мм орудий. В начале войны прямой наводкой уничтожал фашистские танки, но готовить артиллерийские данные и командовать огнём батарей и дивизионом я не мог. А военные условия требовали от политработника овладеть всеми этими знаниями. Вот поэтому я часто бывал на наблюдательном пункте и у командира батареи, а потом и дивизиона, научился к началу 1942 года всем теоретическим артиллерийским знаниям.

   Каждый успех советской армии на фронтах в первый период войны вызывал огромный моральный подъём в её частях и подразделениях.  В великой битве под Москвой с 5 декабря 1941 года по 8 января 1942 года контрнаступление наших войск закончилось полным поражением врага. Затем это переросло в общее наступление советских войск до конца апреля 1942 года.

   Сейчас трудно описать общий подъём настроения, веру в нашу победу, патриотический дух нашего состава артполка, дивизии да и пожалуй всей армии. Мы, политработники фронта, получили прекрасные события для воспитания личного состава и использовали во всей своей повседневной работе.

   Боевыми помощниками командиров и политработников по укреплению боеспособности войск были партийные и комсомольские организации. Они сплачивали личный состав подразделений, служили образцом собственной отваги и мужества.

   Н о ряды коммунистов с каждым боем уменьшались, а иногда партийные организации в ротах и батареях из-за боевых потерь распадались. А по действующему в то время уставу партии принимать в партию можно только по рекомендации трёх коммунистов с трёхлетним стажем и при условии, что они знают рекомендуемого по совместной работе не менее года.

   Видимо ЦК ВКП(б) заранее предвидело возможную обстановку на фронте, а поэтому ЦК партии ещё 19 августа 1941 года принял постановление, где разрешалось воинам, отличившимся в боях, при вступлении в ВКП(б) представлять рекомендации трёх членов партии, имевших лишь годичный стаж и знать рекомендуемого по совместной работе и менее одного года. Это постановление помогло росту парторганизаций в действующей армии.

   До призыва в армию в мае 1940 года я был кандидатом ВКП(б). Тогда интеллигенцию принимали вначале в кандидаты партии ( я работал заместителем директора школы по учебной части и учителем), а после трёхлетнего кандидатского стажа принимали в члены ВКП(б).

   Во время ожесточённых боёв в ноябре 1941 года я написал и передал заявление о приёме меня в члены партии.

   В таких же условиях (а для некоторых ещё хуже)на фронтах более пяти миллионов советских патриотов вступали в ряды партии за годы войны, а три миллиона пали смертью храбрых и не вернулись домой к своим семьям. Вступая в партию, каждый боец накануне смертного боя не думал о льготах и преимуществах члена партии кроме, пожалуй, одного, первым подниматься в атаку, призыва за собой остальных. Я лично неоднократно слышал слова перед сражениями: “Если я погибну, считайте меня коммунистом”

Это ведь после победы, в мирное время ВКП(б) стала бурно пополняться и “до перестройки и нового мышления” уже насчитывала в своих рядах около двух десятков миллионов человек членов.

* * *

   К Новороссийску, отступая с Таманского полуострова, подошли наши войска. Всему северо-Кавказскому фронту было приказано перекрыть пути выхода противника к побережью Чёрного моря. Мы стали оказывать большое сопротивление немцам. Но всё-таки ещё была угроза врага выйти к морю в районе Сухуми и окружить все наши войска, оборонявшие побережье.

   Наши ряды стали пополняться грузинами, азербайджанцами и армянами. Для перевозки боеприпасов. Продовольствия и других грузов был мобилизован местный транспорт. Всё это помогло нам остановить продвижение фашистов в Закавказье.

Оставляя краснодарские развалины, продолжили отступать на юг. Мне запомнился такой эпизод. Очень тёмной ночью двигалась большая колонна различных воинских частей нашей дивизии.  Чтобы не дать уснуть в движении, крайне уставшим воинам было включено радио, громко исполняющее песню «Священная война».  Вдруг со стороны из горного аула колонну начали обстреливать из пулеметов. Нашему дивизиону было приказано развернуть орудия и ударить по этому аулу. Мы этот приказ выполнили. После нескольких залпов батареи пулемётный обстрел движущихся войск прекратился. Посланная разведка потом доложила, что нас обстреляли жители горных селений. Я пишу правду, как это было, какой бы она не была. Вот, видимо, по такой причине после нашей победы, некоторые народности Северного Кавказа были выселены с мест их постоянного проживания. 

   До войны мне ни одного раза не приходилось бывать в горах Северного Кавказа. Отступали на юг по ущелью, которое тогда называли «Волчьи ворота». Слева и справа высокие горы, покрытые густым лесом, а их склоны каменными глыбами.

   Не даром говорят, война требует не только героизма, умения сражаться с врагом, но и совершать тяжёлый труд. Дорогу нам перегородили высокие возвышенности, тоже поросшие лесом. Наш артиллерийский полк остановился. Надо посылать разведку, чтобы отыскать обходные дороги для преодоления этих высоких гор. Вражеские самолёты продолжали бомбить, хотя леса закрывали им цели. 

   Во время привалов надо чем-то занять бойцов, а не только агитировать и призывать их к жестоким сражениям. Мой ординарец Анатолий Авдеев отлично играл на гармошке, а ему подпевали солдаты. Запомнилось мне и то, что агитатор, прибывший в наш дивизион, из политотдела, был настоящим артистом. Удивительно, как он мог запомнить столько анекдотов, мастерски их рассказывать на русском, украинском, белорусском, народов Закавказья  языках.

   Прибыли разведчики и доложили, что нашли только один, но очень трудный выход из ущелья. Они повели трактора с орудиями. повозками к месту выхода из ущелья. Пришлось не только спиливать деревья, но выкапывать пни и выравнивать ямы. Это был настоящий адский труд. С заведёнными двигателями. С помощью тросов и рук воинов вытаскивали один трактор с орудием за другим. Даже лошади не могли на такую высоту вывезти повозки.

   Вдруг мы услышали пулеметную и автоматную стрельбу. Прибывшие разведчики доложили, что наши пехотные подразделения ведут бой и пока удерживают дорогу, ведущую к городу Туапсе. А мы можем вывести свой дивизион только на этом участке, другого пути нет. 

   К этому времени каждая батарея нашего дивизиона имела по пулемёту, а все бойцы были хорошо вооружены винтовками и автоматами, которые они подбирали у погибших пехотинцев при их отступлении. Приблизившись к месту боя , наши бойцы вместе с пехотинцами своим огнём задержали противника, стремившегося прорваться и окружить нас.

   Трактористам удалось вывезти орудия, а ездовым – свои повозки на дорогу, и облегчённо вздохнув, мы двинулись по этой дороге к побережью.

   Тогда всё побережье Чёрного моря от Новороссийска до Лазаревской оборонял Северо – Кавказский фронт, командующим которого в то время был маршал С. М. Будённый. Военному Совету фронта тогда подчинялся Черноморский флот.  

Буденный Семен Михайлович

Буденный Семен Михайлович (1883-1973) - советский военный деятель, военачальник, Маршал Советского Союза (1935), трижды Герой Советского Союза (1958, 1963, 1968), сын батрака. 

С 1903 служил в Приморском драгунском полку, участник русско-японской 1904-05 и 1-й мировой войны, награжден "полным бантом" Георгиевского креста, старший унтер-офииер, принимал участие в работе полковых комитетов, в 1918 сформировал конный отряд, с которым начал боевые действия против белых, в 1919 вступил РКП(б), в годы Гражданской войны был награжден орденами Красного Знамени (1919, 1923, 1930), почетным революционным холодным (1919) и огнестрельным (1923) оружием, в 1923 был назначен помощником главкома РККА по кавалерии и членом Реввоенсовета СССР, далее в 1924-1937 инспектор кавалерии РККА. 

В 1932 окончил Военную академию имени Фрунзе, с 1937 командующий войсками Московского военного округа, депутат Верховного Совета СССР, с 1938 член Президиума Верховного совета СССР.

С августа 1940 1-й зам.министра обороны, в годы Великой Отечественной войны входил в состав Ставки Верховного главнокомандования,
 
в июле - сентябре 1941 главнокомандующий войсками Юго-Западного направления, 

в сентябре - октябре 1941 командовал Резервным фронтом,
 
в апреле - мае 1942 главнокомандующий Северо-Кавказским направлением, 

в мае - августе 1942 командующий Северо-Кавказским фронтом, 

в 1942 был отстранен от командных должностей,

в 1947-1953 был зам.министра сельского хозяйства СССР по коневодству.

   Перед нашими войсками стояла задача – остановить врага, измотать его силы в упорных оборонительных боях. А сражения, развернувшиеся в это время на подступах к Сталинграду, способствовали успешному решению нашей задачи на Северном Кавказе. 

   Примерно к концу августа 1942 года наша дивизия вышла севернее города Туапсе  к Черноморскому побережью и вместе с другими частями 18 армии заняла прочную оборону.

    Но уже 10 сентября после ожесточённых уличных боёв враг занял Новороссийск. А продвинуться вдоль побережья противнику не удалось. 25 сентября фашисты вновь предприняли наступление, надеясь прорваться к Туапсе. Но и эта попытка врага была безуспешной. Боевые действия приняли затяжной характер и продолжались до конца 1942 года. В течение 150 дней и ночей  с августа 1942 по январь 1943 года вдоль всего главного Кавказского хребта – от Эльбруса до Новороссийска  - шли напряжённые бои.   Фашисты рассчитывали с ходу ворваться в Закавказье со стороны Черноморского побережья, лишить наш военно–морской флот баз, захватить или уничтожить наши корабли. Однако воины Черноморской группы войск  остановили дальнейшее продвижение противника.   Мне запомнился один героический Эпизод. Примерно  в первой половине сентября 1942 года батальон или полк фашистов, прорвав переднюю линию обороны пехоты нашей дивизии, стал продвигаться по горному ущелью к Туапсе. Нашему артиллерийскому дивизиону было приказано поддержать огнём  бригаду морской пехоты, направленную на ликвидацию вражеского прорыва. Но нам надо было 16 орудий с тракторами и снарядами переправить через горный перевал, чтобы занять огневую позицию для поддержки моряков. Снарядов у нас почти совсем не было. Моряки своими лёгкими кораблями навозили на берег целую гору ящиков со снарядами.

   Вновь пришлось рубить деревья (мы уже имели опыт такой работы), тракторами с помощью тросов и людской силы вытаскивать артиллерию и боеприпасы на горные вершины. Нам в этом помогали моряки. 

   К концу ночи мы успели занять огневые позиции, наблюдательный пункт и наладить телефонную связь с моряками.  С рассветом все 16 орудий открыли огонь по передовым частям фашистов. Поднялись и наши моряки в атаку. Но враг из всех видов оружия открыл огонь по ним. Морякам пришлось залечь. С наблюдательного пункта мы засекли огневые точки противника и снова открыли ураганный огонь из всех орудий. Услышали : “ Раскинулось море широко…” и выкрики: “Полундра” Все моряки поднялись  и двинулись за нашим оградительным огнём в атаку. Нам с наблюдательного пункта  всю эту картину было хорошо видно. Один за другим моряки падают под обстрелом противника. А стволы наших орудий разогрелись так. Что нельзя было до них дотронуться. Моряки опять залегли. Через несколько минут орудия снова открыли огонь. Моряки поднялись в атаку. Что характерно было видеть: рядовые моряки забегают вперёд своих командиров, заслоняя их своими телами, жертвуя собой. Немцы начали отступать, но пути отхода были перекрыты  нашими снарядами и частью проникших им в тыл моряков. Гитлеровцы были вынуждены прыгать в пропасть. Моряки бросали туда гранаты и уничтожали фашистов.

   После боя моряки из ущелья поднялись к орудиям нашего дивизиона. Снимали свои бескозырки и меняли их  на пилотки наших артиллеристов, обнимали их и благодарили за огневую поддержку. Наши солдаты интересовались: “Что такое полундра”, почему пели “Раскинулось море широко”. “Раскинулось море широко”- наш гимн, а “Полундра” – берегись, - отвечали моряки.

   Нам сухопутным войскам оказывали помощь корабли Черноморского флота, его береговая артиллерия, морская пехота. Корабли доставляли воинское пополнения, боевую технику, боеприпасы и продовольствие.

   В обороне Кавказа ещё больше окрепла дружба кавказских народов. В битве за Кавказ участвовали национальные соединения  и части Грузии, Азербайджана, Армении и другие национальности. Сплотившись вокруг русского народа, они вместе со всем советским народом мужественно защищали  советскую родину.

   Труднодоступные высокогорные районы обороняли специальные горнострелковые отряды, создаваемые из местного населения. Таким образом расчёты гитлеровцев посеять национальную рознь , вызвать конфликты между народами Северного Кавказа и Закавказья провалились.

   Ещё до Туапсе нам приказали оставить небольшой хутор ( сейчас забыл его название ) и прибыть в большую станцию Кущёвская, куда и прибыли поздно вечером. Уставшие солдаты тут же улеглись и заснули. Но через некоторое время вдруг раздаётся команда “Тревога”. Получаем приказ: вернуться в оставленный хутор для поддержки пехотного полка. Быстро завели трактора и той же дорогой продвинулись в хутор. На осёдланных лошадях с разведчиками я ехал впереди колонны. Вдруг на повороте из лесных посадок нас стал обстреливать фашистский пулемёт. Я приказал разведчикам вернуться обратно и доложить обстановку командиру дивизиона, а сам решил выяснить положение в хуторе.  По нашей дороге уже в сторону Кущевской движутся немецкие машины. Я проскочил в хутор, который с одной окраины уже обстреливался немцами, а с другой нашими пехотинцами, уже оставившими хутор. Я  быстро свернул в сторону наших подразделений. Видимо меня увидели наши и прекратили стрельбу. Но на пути оказался ров залитый водой. Моя тренированная  “Ойра” с ходу перепрыгнула её, и мы оказались среди своих. Вот иногда бывали счастливые минуты, когда человек оставался живым в таких ситуациях.

   У пехотинцев нашей дивизии узнал, что станица Кущевская уже занята фашистами, что они видели наших артиллеристов и показали путь, по которому прошла артиллерия. Быстро догнал свой дивизион и штаб нашего полка. Они считали меня уже погибшим. Командир дивизиона капитан Суменков рассказал мне, что разведка, которую я послал к нему, доложила ему то, что я им приказал. Он повернул дивизион с дороги, кроме одного орудия , которое из-за неисправности трактора отстало вместе со своим расчётом и комиссаром батареи Арсюхиным Иваном Александровичем  ( это всего около 10 человек ) .Видимо их захватили фашисты.

   Политрука батареи Арсюхина я очень хорошо знал. До войны он работал учителем в школе. В армию был призван перед самым началом войны. Он был исключительно честным и правдивым человеком. Преданный патриот родины, готовый отдать за неё собственную жизнь.

   Примерно суток через 8 – 10 он является прямо ко мне весь исхудалый, грязный, уставший. Он подробно рассказал о том, что с ними произошло. Когда они ремонтировали трактор, на них внезапно напали немецкие мотоциклисты, за которыми следовали машины. Из пулемётов и автоматов фашисты открыли огонь. Три наших бойца были убиты, а остальные метнулись в лесные посадки. Немцы продолжали вести огонь. Потеряв остальных, Арсюхин ночами выходил из окружения, а днём прятался в лесных кустарниках. Всё время пистолет держал на взводе, а последняя пуля должна быть его. Очень хорошо запомнил то место и пометку на дереве, где он спрятал свой партийный билет, чтобы он не оказался в руках фашистов.

   Потом мы с ним пошли в политотдел, где всё рассказанное мне, он повторил работникам политотдела. Я написал личное поручение, по которому Арсюхину выдали дубликат партийного билета, и он остался командиром батареи. Позднее ещё трое красноармейцев вернулись из окружения, а остальные пропали без вести. После тяжёлого моего ранения в начале 1944 года, когда я был отправлен в госпиталь, Арсюхина И. А., уже майора, назначили заместителем командира артиллерийского полка по политчасти.

   После полного поражения немцев под Москвой, в самом начале 1942 года фашистское командование повернуло свои значительные силы на юг для удара во фланг и тыл нашему южному фронту, чтобы овладеть районом Кавказа и Нижней Волги.

   Из документов известно, что Гитлер мечтал обеспечить немецкую армию нефтью после захвата Грозненского и Бакинского нефтяных районов.

   Врагу удалось прорвать нашу оборону между Доном и Северным Донцом, что уже поставило под угрозу окружение войск Южного фронта, нашей армии и дивизии, оборонявших Донбасс. Нам приказали отходить на юг, на рубеж Дона.

   Противник, пока ещё имея превосходство в военной технике, особенно самолётах и танках, беспрерывно бомбил и расстреливал пулемётами с самолётов наши отступающие части. 

   Мы, артиллеристы , вели ожесточённые бои с фашистскими танками. Заняв оборону на окраине одного населённого пункта. Услышали крик: ”Немецкие танки!” Наши батареи уже были готовы к их встрече. Орудийные расчёты сидели в ровиках ( всё время бомбили самолёты ), орудия хорошо замаскированы, трактор – орудийные тягачи стояли в лесопосадках. Артдивизион пополнил свои запасы снарядами, даже немного бронебойными. Показались немецкие танки. Весь наш дивизион прямой наводкой ( всего 16 орудий ) подбивали и поджигали танки. Конечно, и они вели огонь по нашим батареям. Но танковая атака была отбита. И у нас были потери: вышли из строя один трактор и два орудия. 

   Два бойца были убиты и пятеро ранены. Погибших и раненых мы уложили в кузова тракторов. На первом же привале похоронили погибших со всеми воинскими ритуалами – настоящие могилы, залпы из ручного оружия и, конечно, выступление политрука. Раненых отправили в полевой госпиталь. Не всегда подразделениям, особенно пехотинцам, удавалось так хоронить погибших. Политруки всегда имели адреса всего личного состава и вынуждены были посылать эту недобрую весть – “похоронки” c подробным описанием места захоронения. Я описал только один эпизод, а их было очень много.

   Немцы танками с самоходными пушками “Фердинанд”  часто пугали нас через громкоговорители, но мы своей артиллерией уничтожали их, особенно когда нас стали снабжать бронебойными снарядами и в достаточном количестве. А в первый период войны они вызывали боязнь и даже страх у наших солдат. Потому особое значение тогда в воспитательной работе среди личного состава придавалось преодолению танкобоязни.

   Опыт борьбы с вражескими танками накапливался с каждым новым боем.  В частях и подразделениях создавались истребительные отряды и группы по борьбе с танками. Уже в 1942 году появились противотанковые ружья с бронебойными патронами и бутылки с зажигательной смесью. А гранаты против танков были в самом начале войны.

   Мы, артиллеристы, во время отступления войск, у погибших пехотинцев подбирали винтовки, автоматы, противотанковые ружья и пулемёты. А в начале войны кроме пистолетов у офицеров, было очень мало винтовок, у бойцов – артиллеристов, как личного оружия.

* * *

   Был очень жаркий день, когда наша шахтёрская дивизия оказалась на западной окраине города Таганрога. Противник беспрерывно бомбил город, охваченный сплошным заревом пожаров. Наши зенитчики сбивали немецкие самолёты.

   Мы с тяжёлыми боями отходили вдоль побережья Таганрогского залива к Ростову. Из орудий прямой наводкой подбивали немецкие танки, не давая им возможности прорваться к Ростову. А за Ростов вели ожесточённые бои другие дивизии нашей армии.

   В самом Ростове скопилось большое количество войск, которые переправились на левый берег Дона .Эта переправа была очень трудной. Основной мост был разбит немецкой авиацией, а переправлялись по проложенному понтонному мосту, который тоже бомбили фашисты.

   На подступах к Ростову немцы ещё раз попытались окружить нас, но безуспешно. 24 июля 1942 года наши войска, оставив Ростов, отошли на левый берег Дона.

   Таким образом, немцам не удалось осуществить свой план полностью – окружить основные силы  Юго – Западного  и Южного фронтов. Но они заняли весь Донбасс, вышли к Дону и создали угрозу Сталинграду и Северному Кавказу.

   Между Ростовом и Батайском была проложена высокая и узкая дамба, покрытая асфальтом по сторонам которой спускались низкие и обрывистые склоны, поросшие камышом, мелким кустарником, а на дне – болота и озёра. Свернуть в сторону не было возможности.

   Вот такой дорожкой”, заполненной пехотой и другими родами войск , продвигались и мирные жители. День был солнечный и жаркий.  Фашисты непрерывно и безнаказанно бомбили эту дамбу.  О т истекавших кровью людей и лошадей болота становились окрашенными в красный цвет.

   Я ехал на оседланной лошади позади своего дивизиона. Немного задержался. Вижу, что налетает стая фашистских самолётов. Немецкие бомбы разрывались по окраинам дороги, в болотах и камышах. Но одна из них разорвалась на дороге. Сзади меня шли пехотинцы и их повозки. Трое из них погибли и пятеро были ранены. Разбилась одна повозка, убита лошадь и её ездовой. Меня и мою лошадь осколками не задело, кроме одного осколка, пробившего верхнюю часть седла.

   Батайск, после Ростова, является важным узлом сообщения Ростовской области для дальнейшего продвижения на юг всего Северного Кавказа. Всю ночь 25 июля рвались в Батайске склады с различными боеприпасами. Весь город был покрыт пламенем пожара. Мы очень сожалели о том, что не успели пополнить свои запасы этими снарядами, но попасть в город было невозможно.

   Видимо неудачи в Крыму, Донбассе, на всём Юго – Западном и Южном фронтах отрицательно повлияли на боеспособность наших войск. Появились отдельные факты паникёрства. Нарушения дисциплины. Мы, отступившие на юг Северного Кавказа, получили приказ Народного Комиссара обороны № 227, выпущенного 28 июля 1942 года. Приказ требовал от войск – ‘Ни шагу назад!” Он требовал укрепления боевого духа и дисциплины войск, борьбы с трусами и паникёрами, нарушителями дисциплины.

ПРИКАЗ от 28 июля 1942 г. Народного комиссара обороны Союза ССР N 227

ПРИКАЗ

Народного комиссара обороны Союза ССР N 227 


28 июля 1942 г. 

г. Москва 


Враг бросает на фронт все новые силы и, не считаясь с большими для него потерями, лезет вперед, рвется вглубь Советского Союза, захватывает новые районы, опустошает и разоряет наши города и села, насилует, грабит и убивает советское население. Бои идут в районе Воронежа, на Дону, на юге у ворот Северного Кавказа. Немецкие оккупанты рвутся к Сталинграду, к Волге и хотят любой ценой захватить Кубань, Северный Кавказ с их нефтяными и хлебными богатствами. Враг уже захватил Ворошиловград, Старобельск, Россошь, Купянск, Валуйки, Новочеркасск, Ростов-на-Дону, половину Воронежа. Часть войск Южного фронта, идя за паникерами, оставила Ростов и Новочеркасск без серьезного сопротивления и без приказа из Москвы, покрыв свои знамена позором. 

Население нашей страны, с любовью и уважением относящееся к Красной Армии, начинает разочаровываться в ней, теряет веру в Красную Армию, а многие из них проклинают Красную Армию за то, что она отдает наш народ под ярмо немецких угнетателей, а сама утекает на восток. 


Некоторые неумные люди на фронте утешают себя разговорами о том, что мы можем и дальше отступать на восток, так как у нас много территории, много земли, много населения и что хлеба у нас всегда будет в избытке. Этим они хотят оправдать свое позорное поведение на фронтах. Но такие разговоры являются насквозь фальшивыми и лживыми, выгодными лишь нашим врагам. 


Каждый командир, каждый красноармеец и политработник должны понять, что наши средства не безграничны. Территория Советского Союза - это не пустыня, а люди - рабочие, крестьяне, интеллигенция, наши отцы и матери, жены, братья, дети. Территория СССР, которую захватил и стремится захватить враг, - это хлеб и другие продукты для армии и тыла, металл и топливо для промышленности, фабрики, заводы, снабжающие армию вооружением и боеприпасами, железные дороги. После потери Украины, Белоруссии, Прибалтики, Донбасса и других областей у нас стало меньше территории, стало быть, стало намного меньше людей, хлеба, металла, заводов, фабрик.

Мы потеряли более 70 млн. населения, более 80 млн. пудов хлеба в год и более 10 млн. тонн металла в год. У нас нет уже преобладания над немцами ни в людских ресурсах, ни в запасах хлеба.

Отступать дальше - значит загубить себя и загубить вместе с тем нашу Родину. Каждый новый клочок оставленной нами территории будет всемерно усиливать врага и всемерно ослаблять нашу оборону, нашу Родину. 


Поэтому надо в корне пресекать разговоры о том, что мы имеем возможность без конца отступать, что у нас много территории, страна наша велика и богата, населения много, хлеба всегда будет в избытке. Такие разговоры являются лживыми и вредными, они ослабляют нас и усиливают врага,
ибо если не прекратим отступления, останемся без хлеба, без топлива, без металла, без сырья, без фабрик и заводов, без железных дорог. 


Из этого следует, что пора кончить отступление. 

Ни шагу назад! Таким теперь должен быть наш главный призыв. 


Надо упорно, до последней капли крови защищать каждую позицию, каждый метр советской территории, цепляться за каждый клочок советской земли и отстаивать его до последней возможности. 


Наша Родина переживает тяжелые дни. Мы должны остановить, а затем отбросить и разгромить врага, чего бы это нам ни стоило. Немцы не так сильны, как это кажется паникерам. Они напрягают последние силы. Выдержать их удар сейчас - это значит обеспечить за нами победу. 


Можем ли мы выдержать удар, а потом отбросить врага на запад? Да, можем, ибо наши фабрики и заводы в тылу работают теперь прекрасно и наш фронт получает все больше и больше самолетов, танков, артиллерии, минометов. 


Чего же у нас не хватает? 


Не хватает порядка и дисциплины в ротах, полках, дивизиях, в танковых частях, в авиаэскадрильях. В этом теперь наш главный недостаток. Мы должны установить в нашей армии строжайший порядок и железную дисциплину, если мы хотим спасти положение и отстоять свою Родину. 

Нельзя дальше терпеть командиров, комиссаров, политработников, части и соединения которых самовольно оставляют боевые позиции. Нельзя терпеть дальше, когда командиры, комиссары, политработники допускают, чтобы несколько паникеров определяли положение на поле боя, чтобы
они увлекали в отступление других бойцов и открывали фронт врагу. 


Паникеры и трусы должны истребляться на месте. 


Отныне железным законом дисциплины для каждого командира, красноармейца, политработника должно явиться требование - ни шагу назад без приказа высшего командования. 


Командиры роты, батальона, полка, дивизии, соответствующие комиссары и политработники, отступающие с боевой позиции без приказа свыше, являются предателями Родины. С такими командирами и политработниками и поступать надо как с предателями Родины. 


Таков призыв нашей Родины. 


Выполнить этот приказ - значит отстоять нашу землю, спасти Родину, истребить и победить ненавистного врага. 


После своего зимнего отступления под напором Красной Армии, когда в немецких войсках расшаталась дисциплина, немцы для восстановления дисциплины приняли некоторые суровые меры, приведшие к неплохим результатам. Они сформировали 100 штрафных рот из бойцов провинившихся в нарушении дисциплины по трусости или неустойчивости, поставили их на опасные участки фронта и приказали им искупить кровью свои грехи. Они сформировали, далее, около десятка штрафных батальонов из командиров, провинившихся в нарушении дисциплины по трусости или неустойчивости, лишили их орденов, поставили их на еще более опасные участки фронта и приказали им искупить свои грехи. Они сформировали, наконец, специальные отряды заграждения, поставили их позади неустойчивых дивизий и велели им расстреливать на месте паникеров в случае попытки самовольного оставления позиций и в случае попытки сдаться в плен.

Как известно, эти меры возымели свое действие, и теперь немецкие войска дерутся лучше, чем они дрались зимой. И вот получается, что немецкие войска имеют хорошую дисциплину, хотя у них нет возвышенной цели защиты своей родины, а есть лишь одна грабительская цель - покорить чужую
страну, а наши войска, имеющие цель защиты своей поруганной Родины, не имеют такой дисциплины и терпят ввиду этого поражение. 


Не следует ли нам поучиться в этом деле у наших врагов, как учились в прошлом наши предки у врагов и одерживали потом над ними победу? 


Я думаю, что следует. 


ВЕРХОВНОЕ ГЛАВНОКОМАНДОВАНИЕ КРАСНОЙ АРМИИ ПРИКАЗЫВАЕТ: 


1. Военным советам фронтов и прежде всего командующим фронтами: 


а) безусловно ликвидировать отступательные настроения в войсках и железной рукой пресекать пропаганду о том, что мы можем и должны якобы отступать и дальше на восток, что от такого отступления не будет якобы вреда; 


б) безусловно снимать с поста и направлять в Ставку для привлечения к военному суду командующих армиями, допустивших самовольный отход войск с занимаемых позиций, без приказа командования фронта; 


в) сформировать в пределах фронта от 1 до 3 (смотря по обстановке) штрафных батальонов (по 800 человек), куда направлять средних и старших командиров и соответствующих политработников всех родов войск, провинившихся в нарушении дисциплины по трусости или неустойчивости, и поставить их на более трудные участки фронта, чтобы дать им возможность искупить кровью свои преступления против Родины. 


2. Военным советам армий и прежде всего командующим армиями: 


а) безусловно снимать с постов командиров и комиссаров корпусов и дивизий, допустивших самовольный отход войск с занимаемых позиций без приказа командования армии, и направлять их в военный совет фронта для предания военному суду; 


б) сформировать в пределах армии 3-5 хорошо вооруженных заградительных отрядов (по 200 человек в каждом), поставить их в непосредственном тылу неустойчивых дивизий и обязать их в случае паники и беспорядочного отхода частей дивизии расстреливать на месте паникеров и трусов и тем помочь честным бойцам дивизий выполнить свой долг перед Родиной; 


в) сформировать в пределах армии от 5 до 10 (смотря по обстановке) штрафных рот (от 150 до 200 человек в каждой), куда направлять рядовых бойцов и младших командиров, провинившихся в нарушении дисциплины по трусости или неустойчивости, и поставить их на трудные участки армии, чтобы дать им возможность искупить кровью свои преступления перед Родиной. 


3. Командирам и комиссарам корпусов и дивизий: 

а) безусловно снимать с постов командиров и комиссаров полков и батальонов, допустивших самовольный отход частей без приказа командира корпуса или дивизии, отбирать у них ордена и медали и направлять в военные советы фронта для предания военному суду: 


б) оказывать всяческую помощь и поддержку заградительным отрядам армии в деле укрепления
порядка и дисциплины в частях. 


Приказ прочесть во всех ротах, эскадронах, батареях, эскадрильях, командах, штабах. 


Народный комиссар обороны И. СТАЛИН 

Конец формы

     Этим приказом вменялось в обязанность командному и особенно политическому составу, перестроить всю партийно-политическую работу, усилить пропаганду и агитацию в Красной Армии. Мы выступали в своих подразделениях  с разъяснением настоящего приказа. В передовые фронтовые части и подразделения стало больше поступать больше центральных газет и журналов с освещением положительных действий на фронтах. 

   Но после перестройки  некоторые, особенно примкнувшие к властным структурам, в средствах массовой информации осуждают и извращают содержание и цель этого приказа. Я лично считаю, что приказ был издан своевременно и сыграл положительную роль в борьбе с трусами, дезертирами и явными предателями того времени. В своих воспоминаниях приведу ряд конкретных примеров.

   Стараюсь свои воспоминания о войне передать исключительно правдиво: только то, что я видел и пережил лично, без всяких приукрашиваний и выдумок без конъюнктуры по времени. 

   После переправы через Дон по его левому берегу от Верхне – Курмоярской станции до устья реки вместе с другими армиями оборонялась и наша 18 армия Южного фронта. В предыдущих боях мы понесли большие потери.

   Нашему командному составу разведкой были доставлены данные, что немцы получили приказ Гитлера окружить и уничтожить южнее и юго-восточнее Ростова наши войска, отступившие за Дон и овладеть Северным Кавказом, захватить Новороссийск и Туапсе.

   В этих же данных говорилось, что гитлеровцы надеялись на межнациональные распри, антисоветские выступления народов Кавказа. К этому же враг призывал народы Кавказа в листовках, сброшенных с самолётов, по радио через громкоговорители.

   Фашистские войска начали наступление с Дона танками на Краснодар. Не имея танковой поддержки, мы не смогли устоять и начали отходить на юг, а другие части на юго-восток.

   В конце июля Южный и Северо-Кавказские фронты , понеся большие потери. объединились и стали называться одним – Северо – Кавказским фронтом. Его командующим остался С. М. Будённый.

   Наша дивизия прикрывала Краснодарское направление. Боевые действия проходили в очень сложной обстановке. Вражеские войска пытались окружить нас. Поступил приказ отступить за реку Кубань.

   Восточнее Краснодара , в районе станицы Усть-Лабинской, через реку Кубань была проложена понтонная переправа. Как всегда переправу бомбили самолёты врага. Основной мост ими был разбит. Переправой руководил сам командующий фронтом маршал С. М. Будённый.

   Впервые я увидел его стоящим на середине переправы в сапогах со шпорами и плёткой в руке, которой он подгонял лошадей, провозящих по переправе на повозках различные грузы. На берегу реки стояла его машина  вместе с охраной.

   Не сумев окружить наши войска севернее реки Кубань, немецкие танки повернули свои силы на юг в направление Майкопа и Туапсе, чтобы окружить и уничтожить нас в районе Туапсе и Новороссийска.

   Примерно в первой половине августа разгорелись бои на майкопском направлении, когда немцы форсировали Кубань в районе Армавира. Нашей дивизии приказали переправиться через реку Белая в районе Майкопа. Мне пришлось побывать в самом городе. Кругом пожары, люди прятались в подвалы. Наши пехотинцы перебегали улицы, вдоль заборов и домов пробирались к реке на переправу.

   У переправы, как всегда, скопились воинские части. Гражданских не пускали на переправу. В сторонке молодая женщина, сидя на траве, заливалась слезами, а  сынишка годиков 3 – 4 гладил мать ручонками по голове, приговаривая: “Мама, мама, не плачь!” А сам тоже плакал. Мне она рассказала, что её муж – лейтенант находится на фронте, она боится остаться в оккупации, что хотела бы переправиться в станицу к своим родителям, но её не пускают к переправе. Перед моими глазами встала моя жена и с сыном такого же возраста. Я приказал нашему ездовому посадить их на повозку и, после переправы, довести до станицы. На карте увидел, что этот населённый пункт в 20 – 30 километров от переправы находится на нашем пути.

* * *

   Наш артиллерийский дивизион вёл бой прямой наводкой с немецкими танками. Я находился на огневой позиции одной из батарей. Снаряд, выпущенный немецким танком. Разорвался около батареи. Один боец был убит, другой ранен. Остальные, забрав раненого и убитого. укрылись в ровиках. Я почувствовал боль в левой ноге ниже колена. Мелкие осколки порвали мою шинель и полевую сумку, в которой была карта и дневник с описанием фронтовых событий и фамилии отличившихся бойцов. Вот почему сейчас я не называю их фамилий.

   Хорошо, что на этой батареи был фельдшер, оказавший нам первую медицинскую помощь. Но мне показали пробоину в левой стороне груди напротив сердца. Когда меня стали раздевать. Оказалось, в кармане лежал портсигар и партийный билет. Осколок снаряда пробил партбилет, крышку портсигара, и остался в портсигаре. Я долго хранил этот осколок и портсигар, Но потом потерял.

   Осколок легко ранил ткани ноги, но кость не повредил. Целую неделю находился и отступал вместе с полевым дивизионным госпиталем. У молодых воинов, а мне тогда было всего 26 лет, лёгкие ранения затягивались и быстро заживали. Я снова вернулся в свой дивизион.

   А что делать с пробитым партбилетом? Я, конечно, волновался. Вместе с комиссаром нашего артполка Коробовым мы обратились в политотдел. Но все его работники сказали, что надо гордиться таким партбилетом, он действительный и заменять его не надо.

   В  начале 50 годов обменивали партийные билеты, заменили и мой. Но пробитую его обложку из тонкой кожи я надел на новый партбилет.

   Пробитую же обложку и мою фронтовую характеристику ( об этом сейчас я очень сожалею) я затем отдал приехавшим ко мне работникам Домашкинского ПТУ для комнаты Боевой славы. Почему я отдал именно им? Дело в том, что я родился в селе Парфеновка, а в Домашке, в приюте (тогда так назывались детские дома) воспитывался два года в начале 20ых годов. Мне тогда было 5 –6 лет. Приезжавшие работники ПТУ обещали характеристику перепечатать и вернуть  мне её, но этого они не выполнили, хотя я обращался к ним несколько раз.

    В сентябре 1942 года наша 18 армия действовала совместно с Черноморской группой войск  в боях на побережье Чёрного моря в районах Новороссийска, Геленджика и Туапсе.     Мы тогда получили приказ нашей группы войск , где отмечалось, что победа, одержанная в боях 25 –26 сентября, показала, что немецко-фашистские войска на Кавказе уже утратили наступательную инициативу.  

    Политорганы, партийные и комсомольские организации нашей шахтёрской дивизии провели большую работу по пропаганде приказа командования. Почти во всех подразделениях состоялись массовые митинги. У людей окрепла вера в свои силы, все были полны решимости преградить путь к побережью Чёрного моря в районе обороны 18 армии.

   Будучи на наблюдательном пункте вместе с командиром артдивизиона, мы увидели, как по узкому горному ущелью к передовой линии под охраной фашистов двигалась колонна людей, несущих на своих плечах снаряды. Командир отдаёт приказ батареям: “Приготовиться!” Но я попросил его не открывать огонь: ведь это же наши люди – народы Кавказа и военнопленные. Подумав и посоветовавшись, мы решили не уничтожать, а разогнать колонну снарядами. Может быть, некоторым из них удастся убежать от фашистов в лес. Так и получилось. После разрыва наших снарядов впереди, позади, слева и справа вся колонна залегла, а потом и разбежалась в лес.

   Человеку, который родился и всю жизнь провёл в степи ( а я и есть такой человек ), трудно представить жизнь народа в горных условиях, особенно во время войны на фронте.

Уже поздно вечером по радиосвязи мне сообщили, что на следующее утро я должен быть в штабе нашего 968 артполка. Это примерно километров 18 – 20 от нашего артдивизиона. Что делать? Ночи там тёмные, горы и леса. Но приказ есть приказ, особенно на фронте. Я вызываю своего ординарца Анатолия Авдеева и прошу оседлать наших лошадей, запастись патронами к автомату, а у меня был пистолет.

   Километров пять мы проследовали до возвышенности с очень крутым подъёмом, вверх вела еле заметная пешеходная тропинка. После нескольких попыток наши лошади не смогли подняться по ней. Я приказал Анатолию вернуться с лошадьми назад в дивизион, а сам решил идти пешком. Ординарец очень просил меня вернуться вместе с ним, но мне надо выполнять приказ. Тогда он упросил меня, кроме моего пистолета взять и его автомат.

   И я стал подниматься на гору один, видно только чуть белеющую тропинку. С короткими остановками для отдыха поднялся на гору. Надеялся, что на самой высоте будет лучше видно тропинку. Но, увы! Всё также она чуть белела под ногами.  И перед спуском с горы в следующее ущелье я правой ногой оступился и полетел со скалы в обрыв. Но мне посчастливилось ухватиться руками  за кустарник и опять выбраться на свою тропу. Так спустился в другое ущелье, по которому шумела небольшая, но очень бурная речушка. Потом выломал палку, чтобы измерять глубину впереди себя. Вдруг раздался шорох. Волосы на голове подняли фуражку! Вперёд меня через речушку проскочила, видимо, серна – дикая коза, она быстро поднялась вверх. Вот когда я впервые на себе испытал, что такое “аж волосы на голове поднялись дыбом” 

      Почему же я так сильно испугался? От жителей Закавказья , иногда приходилось слышать, что чеченцы и ингуши для Гитлера приготовили белого рысака и серебряную саблю. А русских воинов отдавали фашистам. Я не могу утверждать, что это была правда, но когда я оказался в таких условиях, то в мою голову пришла эта мысль.

   Стало уже светло, когда я явился в штаб нашего полка, где мне сказали, что я должен явиться к подполковнику Коробову – заместителю командира полка по политчасти. Он посоветовал мне отдохнуть немного. А потом мы с ним должны ехать на торжественное собрание  Военного Совета  и политуправления Черноморской группы войск, посвящённое 25- летию великой октябрьской социалистической революции. 

   В ноябре 1942 года войска 18 армии, в том числе Черноморская группа войск, куда входила и наша дивизия, в суровых условиях войны отмечали 25 годовщину великой октябрьской революции. К  этому времени были получены призывы ЦК партии, в которых содержался специальный пункт, обращённый к защитникам Кавказа, к его свободолюбивым народам: “доблестные защитники Кавказа! – отстаивайте каждую пядь родной земли, громите ненавистного врага!  Да здравствуют свободолюбивые народы Кавказа! “

   7 ноября Военный Совет и политуправление созвали в районе Туапсе, где оборонялась и наша дивизия, торжественное собрание боевого актива.. На этом совещании присутствовали и мы с подполковником Коробовым. Торжественное собрание призвало защитников Кавказа готовиться к решительным наступающим операциям. На этом собрании выступал командующий Черноморской группой войск генерал полковник И. Е. Петров. Он призвал воинов стойко оборонять Кавказ. В конце торжественного собрания бригадный комиссар л. И. Брежнев, который отвечал за идеологическую работу, зачитал обращение к воинам, в котором говорилось: “Тысячами и тысячами трупов своих солдат и офицеров устилают фашисты предгорья Кавказа. А горы Кавказа, берег Чёрного моря остаются нашими. Советскими”. Обращение призывало готовиться к полному разгрому фашистов на всём Кавказском фронте.

   Я не могу опустить и такой эпизод, раз это мои личные воспоминания. Через некоторое время после торжественного собрания, меня вызвали в политотдел дивизии и предложили ехать учиться в Военно-политическую академию имени Ленина, которая тогда находилась в Казахстане. От нашей дивизии требовали только одного политработника. Я был удивлён такому предложению в такое трудное время. Как видите, была полная уверенность в нашей победе. Мне сказали, что будут готовить документы, а я должен подумать и через сутки сообщить о своём решении. Мне очень нравилась моя педагогическая работа, с которой я был призван в мае 1940 года в армию. А после академии я должен пожизненно оставаться военным. Свою специальность мне не хотелось менять на военную. И я отказался уезжать в Академию из своего артиллерийского дивизиона, оставлять близких мне товарищей. Подполковник Коробов, рекомендовавший меня на учёбу, был удивлён. 

* * *

   Уже после мы узнали, что первый залп БМ-13 ( солдаты потом это реактивное орудие стали называть “Катюшей”) был сделан ещё 15 июля 1941 года. На наш наблюдательный пункт прибыл командир дивизиона “Катюш” для того, чтобы рассмотреть наиболее важные огневые точки противника. Потом в укрытие были поставлены автомашины с БМ-13. Первый раз мы увидели разрушительную силу. Оглушительные залпы и разрывы . вся местность после их снарядов была в огне, горело всё. Машины сразу покинули свои огневые позиции. Авиация противника бомбила потом уже пусто место. После мы часто в разных местах видели это замечательное оружие. Как не старались, но немцы за всю войну не смогли захватить ни одной “Катюши, чтобы подобное производить самим.

   В конце 1942 года и первой половине 1943 года к нам на Кавказ стали прибывать наши уже новые самолёты: штурмовики ИЛ-2, пикирующие бомбардировщики ПЕ-2, истребители ЯК-1, МИГ-2, ЛАГГ-3. По мере подхода наши самолёты немедленно вступали в бой. Густо обрушивались бомбы на вражеские позиции. А штурмовик ИЛ-2 немцы называли “русская cмерть”. Он пролетал низко над землёй, сбросив бомбы, уничтожал потом всё из своих пулемётов. Его трудно было сбивать зенитками и истребителями. 

   Бои шли при равных силах в воздухе, а потом превосходство перешло к нам. Сейчас трудно описать, что тогда происходило в воздухе побережья Чёрного моря. Куда не посмотришь всюду сходились в смертных петлях наши и немецкие самолёты. Чёрные столбы сбитых машин тянулись к земле. Об этих схватках потом подробно описал в своей книге А. И. Покрышкин. 

   Мы усиленно стали готовиться к наступательным боям. Из рядовых солдат готовили наводчиков, командиров орудий, на случай, если они выйдут из строя, было бы кем их заменить. Нам стали подвозить снаряды, с  обеспечением приличного запаса А до этого были случаи что приходилось иметь только по одному комплекту, 15 снарядов на одно орудие.

   Новороссийск – главный узел немцев для удержания всего побережья Черноморского плацдарма. Поэтому, кроме укрепления линии фронта, они сделали множество опорных пунктов в городе. Жилые дома, заводы, вокзал набиты различными огневыми средствами, целые улицы пересекались подземными ходами сообщения, улицы перегораживались баррикадами, особенно сильно был укреплён порт. Обо всём этом нам, артиллеристам, поддерживающим орудийным огнем с окраины города, рассказали пехотинцы полков нашей дивизии. Новороссийск был неожиданно атакован 18 армией со всех сторон суши и крупным десантом с моря. Нас, артиллеристов, морским путём так обеспечивали снарядами, что от непрерывного ведения огня стволы орудий раскалялись и до них нельзя было дотронуться.

    Штурмом Новороссийска руководил командующий Северо – Кавказским фронтом И. Е. Петров. С марта 1943-го И. Е. Петров начальник штаба, а с мая командующий Северо-Кавказским фронтом. Войска фронта под командованием И. Е. Петрова успешно участвовали в Новороссийско-Таманской операции, в боях при освобождении Таманского полуострова и городов Майкоп, Краснодар и Новороссийск. 27.8.1943 — И. Е. Петрову присвоено звание генерал-полковник, а 9.10.1943 — генерал армии.

    За час до наступления во всех подразделениях, в том числе и в нашем артдивизионе, были проведены митинги. После моего выступления, командир дивизиона зачитал приказ о наступлении. Все солдаты и офицеры с радостью восприняли этот приказ. А некоторые  выкрикивали: “Хватит! Наотступались по горло. Надо освобождать своих родных и страну”.    Наша дивизия стала быстро продвигаться вдоль побережья Чёрного моря. Прошли Геленджик, где раньше находился штаб нашей 18 армии, Потом Кабаряинку, наш артполк занял огневые позиции северо-восточнее Новороссийска. Для противника это наступление было неожиданным. Об этом свидетельствовала обычная ночная обстановка. Со стороны противника никакого движения не наблюдалось. Иногда слышался одиночный выстрел из орудия, разрывался где-то снаряд и опять тишина.

   Артиллерийская подготовка длилась примерно около получаса. После этого в атаку пошли морские пехотинцы и стрелковые части, пошёл в бой морской десант. Разгорелось зарево пожаров в городе, берег моря заволокло дымом и пылью. Шесть суток шли бои в Новороссийске.

   16 сентября Новороссийск был освобождён. Москва салютовала доблестным войскам Северо-Кавказского фронта и Черноморского флота. Великое противостояние закончилось. Оставшиеся жители города рассказывали о зверствах гитлеровцев. До нашего штурма фашисты большую группу жителей согнали к бывшему клубу моряков, облили керосином и сожгли.

   Неся большие потери, вражеские войска начали отходить под натиском наших войск на полуостров Тамань, к Керченскому проливу. Нам предстояло участвовать в прорыве сильно укреплённой обороны противника, которая тогда называлась «Голубая линия», на таманском полуострове. Используя цемент немцы создали мощные укрепления.

   Я и сейчас помню, как мы тогда своими 76 мм орудиями и 122 мм гаубицами пытались уничтожить огневые точки противника, находящегося в этих укреплениях. Прямые попадания снаряда в такие точки только убирали маскировку и землю, а цементное перекрытие только блестело на солнце и оставалось невредимым. Вот что такое «Голубая линия» фашистов на Тамани.

   Но опять же надо справедливо благодарить наших советских учёных и прочих тружеников тыла, рабочих, которые в то время прислали нам на Тамань новое вооружение – ЛМ-2. Я видел это оружие первый раз и последний. Что оно представляет, я до сих пор не знаю. Реактивные снаряды вдоль шнура раскладывались один за другим. Сидя в ровике, офицер нажимал на кнопку и все снаряды летели к фашистам. После их взрыва вспыхивало пламя и раздавался оглушительный гром. Вся земля поднималась вверх вместе с фашистскими укреплениями. В этих местах мы потом обнаруживали трупы без единого ранения.

   Потом, уже примерно в первой половине октября 1943 года, танковые и пехотные соединения нашей армии освободили город и порт Анапа – главный узел сопротивления врага на пути в Крым. Натиск был настолько стремительным, что оккупанты всё свое и награбленное добро и даже суда с нефтью не смогли переправить через пролив в Крым.

   Но наступление нам давалось трудно. Немцы сильно укрепили свои последние рубежи на подступах к Крыму, цепляясь за каждую пядь земли. Только непрерывным натиском армии Северо-Кавказского фронта, кораблей, морской пехоты, авиации, новейшего вооружения в октябре 1943 года Таманский полуостров был полностью освобождён.

   Уже с берега Керченского пролива мы увидели переплывающие суда гитлеровцев. Но наши самолёты, достигнув цели, возвращались обратно. По радиосвязи мы услышали голоса наших пилотов (да мы и сами видели в стереотрубу), что суда были заполнены детьми и женщинами.

   После освобождения Таманского полуострова Северо-Кавказскому фронту, в том числе и нашей 18 армии во взаимодействии с азовской флотилией было приказано провести десантную операцию и занять плацдарм восточного побережья полуострова Крым, южнее Керчи.

   В самом начале ноября 1943 года  началось форсирование Керченского пролива. На море бушевал шторм, плавучих мореходных средств не хватало. Естественно, что артиллеристы и пехотинцы нашей дивизии очень волновались. Они часто обращались к морякам, что делать. Если немецкий снаряд или бомба попадут в наш плот? Моряки, шутя, советовали: “Очень просто спастись, не утонуть – плывите к дельфину, он вас обязательно спасёт”.

   Около половина десанта нашей 18 армии и частей морской пехоты смогли высадиться и захватить небольшой плацдарм на восточном побережье Крыма. Враг бросил против десантников танки и пехоту, несколько раз переходил в контратаку. Но советские воины, поддержанные нашей артиллерией с берегов Таманского полуострова, а также нашими “Катюшами”, самолётами, тут же уничтожали появляющиеся  фашистские самолёты.

   Никак нельзя забывать героизм во время войны тружеников тыла, которые не в лучших условиях, чем мы на фронте самоотверженно трудились, не покладая рук, под лозунгом: “Всё для фронта, всё для победы!”

   Штурмовик ИЛ-2, Пикирующий бомбардировщик ПЕ-2, Истребители Як-1, ЛАГГ-3, перечисленные самолёты мы стали видеть над нашими головами, примерно, к концу 1942 года, но тогда ещё небольшими группами, а вот во второй половине 1943 года они уже не только не уступали, но и превосходили по своим боевым качествам самолёты врага.

   Мы, фронтовики, всегда не только сами гордились героизмом тружеников тыла, всех советских людей того времени, но и часто рассказываем об этом нашей молодёжи сейчас, когда её сознание и ум пытаются затуманить современные средства массовой информации. А о колхозниках того времени нужно говорить особо и очень много. Какие единоличники или фермеры могли бы обеспечить питанием такую огромную армию и весь наш народ в то военное время.

   Я сейчас вспоминаю и такой эпизод. Ночами с побережья Крыма через Керченский пролив кто на лодках, а кто и на самодельных плотиках из нескольких брёвен приплывали к нам на берег Таманского полуострова люди, и рассказывали, что они бежали от издевательства врага. Фашисты из крымских татар создали батальон смерти. Они бросали живых людей – детей стариков, людей разных национальностей – русских, украинцев, белорусов и других национальностей, кроме татар, в раскалённые печи и сжигали.

   Лишь после того, как противник блокировал наш десант  и затруднил его снабжение, часть воинов, по приказу командования, была эвакуирована с плацдарма. А остальные пробились к Керчи на соединение с нашими частями. 


































