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"Газпром добыча Астрахань" обновляет парк автомобильной и специальной техники
ООО "Газпром добыча Астрахань" обновило парк автомобильной и специальной техники транспортом, работающем на метане. Это позволит экономить средства и улучшит экологию, ведь значительная доля загрязнения атмосферы городов приходится на выбросы транспорта, использующего дизельное топливо. 

На базу управления материально-технического снабжения и комплектации (УМТСиК) уже прибыли бульдозер Liebherr PR764, два фронтальных погрузчика "Амкодор 333А", семь полуприцепов ТСП, очередные четыре автобуса King Long XMQ6129Y на 47 посадочных мест, более сорока грузовых и грузопассажирских автомобилей марки "ГАЗель - бизнес", оснащенные гибридными газово-бензиновыми двигателями. Автобусы работают на газомоторном топливе.

Сейчас вся техника проходит процедуру входного контроля с участием представителей Управления технологического транспорта и специальной техники.

Обновление парка прошло в рамках внутренней программы, принятой на уровне ООО "Газпром добыча Астрахань", а также масштабного проекта ОАО "Газпром" по приобретению газомоторной техники для дочерних обществ газового концерна. 

"Такое масштабное транспортное переоснащение стало возможным благодаря слаженной работе транспортного отдела, УМТиСК, управления технологического транспорта и специализированной техники, финансово-экономического блока", - сказал заместитель генерального директора по общим вопросам Сергей Сергеев.

Планируется, что ведомственные транспортники уже до конца года получат в свое распоряжение новые автомобили и спецтехнику. В это же время ожидаются и поставки двух комфортабельных пассажирских автобусов ЛИАЗ-529115 (исполненных в модификации "Круиз"), бульдозера Б-10м и трех фронтальных погрузчиков Hitachi ZW310. 

Будет продолжена и реализация программы по приобретению газомоторной техники - а это десять микроавтобусов марки IVECO, работающих на метане.
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