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Астраханцы выпустили буклет с рассказами о родственниках, участвовавших в Великой Отечественной войне
Май 12, 2015
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Накануне Дня Победы в музее ООО «Газпром добыча Астрахань», в рамках проекта «Наша Победа. Моя история», состоялась презентация одноименного буклета. В буклет вошли 60 статей работников Общества, которые рассказывают о своих родственниках-участниках Великой Отечественной войны.

Буклет иллюстрирован фотографиями военных лет, копиями документов, писем, наградных листов, отрывками из дневников. Хронология рассказов охватывает период с 22 июня 1941 года по 2 сентября 1945 года – подписание акта о капитуляции Японии. География публикаций отображает основные направления военных действий в ходе II мировой войны. Статьи буклета содержат документальную информацию о тружениках тыла, работе транспортной системы, медицинских служб и т.д.

В презентации приняли участие работники Общества, которые активно участвовали в реализации проекта «Наша Победа. Моя история». На мероприятии были представлены документы из семейных архивов и домашнее видео об участниках Великой Отечественной войны, рассказы о которых опубликованы в буклете.

Так, Сергей Беднев, заместитель начальника отдела диспетчеризации и системно-технической поддержки пользователей Службы информационно-управляющих систем, родственники которого участвовали в четырех войнах (Первая Мировая, Гражданская, Великая Отечественная и советско-японская), поблагодарил за возможность участия в проекте и отметил, что «на страницах буклета запечатлена та, правда, которую не прочтешь ни в одном учебнике. И сейчас, когда многие пытаются переписать историю по-своему, такие воспоминания особенно важны, они рождают гордость за наш великий народ, за нашу великую страну»!

Завершилось мероприятие минутой молчания в память о тех, кто погиб в годы Великой Отечественной войны.

Всем участникам проекта вручены экземпляры буклетов, также издание пополнит фонды Областной научной библиотеки им. Н.К.Крупской и Астраханского государственного объединенного историко-архитектурного музея-заповедника.

