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Коллектив Центра культуры «Виктория» ООО «Газпром добыча Астрахань» впервые выступил на главной сцене страны – Государственном Кремлёвском дворце в Москве. 18 юных артистов Студии народного танца «Волжские зори» стали участниками юбилейного концерта Детского музыкального театра «Домисолька».

Бенефис в честь 25-летия легендарного коллектива был солидным и по масштабу, и по статусу. В нём приняли участие более сотни солистов «Домисольки», а также такие звёзды российской эстрады, как Иосиф Кобзон, Лариса Долина, Олег Газманов, Алсу, Глюкоза, Дмитрий Харатьян, Диана Гурцкая, Варвара, русский народный хор им. Пятницкого и другие. Концерт продлился более 3 часов, его программа насчитывала 35 номеров. Астраханский коллектив «Волжские зори» выступил вместе с солистами «Домисольки» в костюмированном номере под названием «Колесо». Юные артисты ЦК «Виктория» продемонстрировали шести тысячам зрителей Кремлёвского дворца сложный по хореографии танец. В момент исполнения акробатического элемента Андреем Малиновским зал взорвался аплодисментами.

Художественные руководители «Домисольки» композитор Ольга Юдахина и поэт и продюсер Иван Жиганов – давние творческие друзья и коллеги Центра культуры «Виктория». В приветственном слове на юбилейном концерте Иван Жиганов особо отметил неординарность и высокий уровень коллектива «Волжские зори» и поблагодарил ООО «Газпром добыча Астрахань» и за участие в концерте, и за содействие в развитии творческих способностей талантливой молодёжи.

В мае этого года коллектив «Волжские зори» стал обладателем Гран-при корпоративного фестиваля ПАО «Газпром» «Факел». Именно тогда и было решено пригласить талантливых астраханских ребят для участия в юбилейном концерте «Домисольки». Естественно, что участие в концерте подобного уровня требовало от воспитанников «Волжских зорь» большой концентрации усилий и большого мастерства. «Самое волнительное было то, что мы не знали размер сцены, – поделилась впечатлениями воспитанница коллектива Олеся Бугреева, – поэтому во время вращения было такое напряжение в руках, что мы боялись разорвать хоровод». Руководитель коллектива «Волжские зори» Елена Каргина отметила, что «коллектив пригласили на 25-летие именно с этим танцем, потому что «Домисольки» исполняли именно эту песню, под которую наши ребята танцевали…» «Для нас это очень почётно, – сказала Елена Каргина. – Мы из Астрахани попали на сцену Кремлёвского дворца съездов – это счастье, это память на всю жизнь».

Коллектив ЦК «Виктория» «Волжские зори» на главной сцене страны ещё раз доказал, что нашим юным талантам многое по плечу, а потому есть уверенность, что в творческой истории коллектива ещё много раз будут концерты на самых лучших сценических площадках.
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