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Компания "Газпром добыча Астрахань" выиграла социальный конкурс
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Астрахань. 4 мая. Interfax-Russia.ru – Церемония награждения победителей и призеров конкурса "Российская организация высокой социальной эффективности " состоялась в Доме правительства РФ, сообщили в среду агентству "Интерфакс-Юг" в оргкомитете конкурса

"Газпром добыча Астрахань" удостоено первого места в номинации "За участие в решении социальных проблем территорий и развитие корпоративной благотворительности", - сообщил представитель оргкомитета.

По его словам, компания с 2010 года принимает участие в конкурсе "Российская организация высокой социальной эффективности". Он подчеркнул, что астраханские газовики ежегодно подтверждает статус предприятия как социально ориентированного и ответственного.
Так, на региональном этапе конкурса в 2015 году "Газпром добыча Астрахань" было признано лучшим в номинациях "За создание и развитие рабочих мест в организациях производственной сферы"; "За развитие кадрового потенциала в организациях производственной сферы"; "За развитие социального партнерства в организациях производственной сферы"; "За участие в решении социальных проблем территорий и развитие корпоративной благотворительности".

В конкурсе приняли участие организации, работающие в сфере машиностроения, обрабатывающих производств, добычи полезных ископаемых, энергетики, строительства, сельского хозяйства, транспорта, связи, образования, здравоохранения. Победителями и призерами конкурса стали 40 организаций из 25 субъектов РФ.

ООО "Газпром добыча Астрахань", на 99% принадлежит ООО "Газпром переработка", на 1% - ПАО "Газпром". Общество является единым промышленным комплексом по добыче и подготовке пластовой смеси Астраханского ГКМ с выработкой товарной продукции, а также одним из крупнейших российских производителей серы.
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